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Mediace v obchodních a pracovněprávních sporech 

Abstrakt: 

Práce pojednává o mediaci, právním základu mediace a o zhodnocení kompletnosti právní 

úpravy. V první části se práce zaměřuje na osobu mediátora, mediační zkoušku a proces 

mediace. V části druhé se zaměřuje na užití mediace v obchodních sporech. Těžištěm třetí 

části jsou pracovněprávní spory a jejich řešení za pomoci mediace. 
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Úvod 

Mediací se rozumí postup při řešení konfliktů za účasti nestranné osoby, mediátora. Jeho cílem 

je v takových situacích usnadnit komunikaci, případě za jeho pomoci dojít k společnému řešení 

a k uzavření mediační dohody. Jedná se o mimosoudní řešení sporů přinášející několik výhod. 

Výhodami jsou zejména menší psychická zátěž zúčastněných osob, finanční a také časová 

úspora. Pro stát přináší mediace výhodu v podobě odlehčení soudnímu systému přenesením 

části sporů na mediátora. Metoda tedy přináší pro strany sporu i pro stát několik výhod a stává 

se stále atraktivnějším alternativním způsobem řešení sporů. 

O mediaci jsem se poprvé dozvěděla na bakalářském kurzu Soukromé právo a poté na základě 

přednášky mediátorky Mgr. Radky Lankašové v kurzu Metody personální práce ve své vedlejší 

specializaci Personální management. Při výběru tématu diplomové práce jsem tedy měla jasno 

již delší dobu a je to jedna z oblastí, kde mohu využít své znalosti, jak z hlavní, tak z vedlejší 

specializace. Jelikož mediace je široké téma, rozhodla jsem se konkretizovat zadání  

na obchodněprávní a pracovněprávní spory, tedy oblasti, které jsou mi nejbližší a kterým bych 

se chtěla dále po dokončení studia ve svém profesním životě věnovat. 

Cílem této diplomové práce je komplexní pohled na mediaci, zjištění kompletnosti právní 

úpravy mediace, výklad podstaty aktuálních legislativních postupů a zhodnocení jejich 

momentálního stavu včetně návrhů na zlepšení.  

Za dílčí cíle práce lze považovat vystižení charakteristických rysů institutu mediace, základních 

zásad, včetně role mediátora. Podrobněji se diplomová práce v kapitole druhé a třetí bude 

věnovat zjištění fungování mediace v obchodních a pracovněprávních sporech. Cílem těchto 

kapitol je zhodnocení využitelnosti mediace v těchto oblastech, posouzení jejich výhod  

a nevýhod. 

K dosažení stanoveného cíle bude nezbytné použít metodu analýzy právních předpisů  

a následně syntetickou klasifikaci, která zajistí spojení získaných poznatků v celek. Pro účely 

interpretace právních předpisů využiji teologickou a jazykovou metodu výkladu. Deskriptivní 

metoda bude použita pro vyložení podstaty mediace, zásad a osoby mediátora. Komparaci 

použiji při zvažování výhod a nevýhod použití mediace na dané typy sporů v porovnání 

s řešením soudní cestou nebo jinou alternativní metodou. 
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Na základě zjištěného bych chtěla ověřit tyto hypotézy: 

Mediace se jeví jako vhodný prostředek řešení konfliktů a napomáhá k řešení obchodních 

a pracovních sporů. 

Současná legislativa upravující mediaci je dostačující a upravuje vše potřebné pro řešení 

současných sporů, úprava mediace je zároveň účelná. 

Tato diplomová práce je členěna do čtyř kapitol. Kapitoly jsem řadila logicky od obecné roviny 

pohledu na mediaci, přes typové použití mediace na konkrétní spory až po praktickou ukázku 

případu vhodného pro mediaci. V první kapitole se budu věnovat obecně institutu mediace 

a osobě mediátora. Ve druhé kapitole se zaměřím na obchodní spory a jejich řešení pomocí 

mediace, obsahem třetí kapitoly bude problematika pracovních sporů. Čtvrtá kapitola bude 

zaměřena na praktickou ukázku obchodního sporu, který byl úspěšně vyřešen mediací. 

První kapitola bude věnována pohledu na mediaci z obecného hlediska. Na počátku kapitoly 

je vymezen právní základ tohoto institutu. Budu se zabývat analýzou právní úpravy mediace 

v České republice a na úrovni Evropské unie s důrazem na implementaci Směrnice Evropského 

parlamentu a Rady 2008/52/ES o některých aspektech mediace v občanských a obchodních 

věcech (dále „směrnice č. 2008/52“). Též se zaměřím na změny zákonů, které vyvolal zákon  

č. 202/2012 Sb., o mediaci a o změně některých zákonů (zákon o mediaci, dále „ZOM“).  

Dále se přesunu na popis osoby mediátora, jeho role v mediačním procesu, úlohy hostujícího 

mediátora, otázku mlčenlivosti a objasním podmínky a průběh mediační zkoušky. Další část 

této kapitoly je věnována mediačnímu procesu, od přípravy až po mediační dohodu, 

v souvislosti s ní objasním problematiku vykonatelnosti dohody. Vyústěním kapitoly bude 

kritický pohled na mediaci z právního a organizačního hlediska, včetně návrhů de lege ferenda 

na změnu právní úpravy. Předmětem této kapitoly nejsou mediační techniky, neboť nejsou též 

upraveny ZOM a jedná o věc čistě praktickou, výběr mediačních technik je ponechán na vůli 

mediátora. 
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Druhá kapitola bude zaměřena na mediaci v obchodních sporech. V kapitole budu řešit 

vhodnost použití mediace na tento typ sporu a také, jaké výhody a případně úskalí přináší 

mediace, pokud se obchodní partneři rozhodnou vyřešit spor za pomoci mediace. Zaměřím se 

také na rozhodčí řízení a budu zvažovat použitelnost kombinace mediace a arbitráže v různých 

mediačních modelech. Mediátor může při mediaci používat různé styly podle daného případu. 

V kapitole tedy též představím mediační styly, jež mohou být použity při mediaci obchodních 

sporů. 

Ve třetí kapitole se zaměřím na pracovní spory. Z důvodu přetíženosti soudů pracovněprávní 

agendou budu zkoumat možnosti tlumení tohoto problému, včetně řešení alternativního,  

tedy za pomoci mediace. Stejně jako v předchozí kapitole budu zvažovat klady a zápory 

mediace pracovních sporů, tj. individuálních, kolektivních a sporů na pracovišti. V neposlední 

řadě se zaměřím na mediaci přeshraničních sporů členských států v problematice pracovních 

sporů za pomoci nově vzniklého orgánu European Labour Authority. 

Poslední, čtvrtá, kapitola bude obsahovat praktickou ukázku obchodního sporu, na který byla 

aplikována mediace. Cílem kapitoly bude poukázání na případ, na který je vhodné použít tuto 

mimosoudní metodu sporu. Případ bude vylíčen z procesního pohledu mediace s poukázáním 

na praktické aspekty řešení sporu. 
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1 Mediace  

Tato kapitola se bude zabývat objasněním pojmu mediace, jejím vývojem, prameny práva 

mediace v České republice a na úrovni Evropské unie, včetně zhodnocení efektu směrnice, 

které nastaly po transpoziční lhůtě v Evropských zemích, a také procesu implementace  

do právního systému ČR. V kapitole bude také představena „osoba mediátora“, budou 

analyzovány požadavky a průběh mediační zkoušky podle vyhlášky č. 277/2012 Sb.,  

o zkouškách a odměně mediátora. Obsah této kapitoly je také zaměřen na proces mediace  

a otázku mediační dohody a její vykonatelnosti. Na konci této kapitoly zhodnotím současný 

stav právních norem upravující mediaci a navrhnu případné změny, které mohou vylepšit 

nedostatky stávající úpravy. 

Mediace je způsob řešení konfliktů prostřednictvím třetí nezávislé osoby, mediátora. Považuje 

se za nový obor zahrnující právní, sociologická a sociální specifika.1 

„Mediace je forma mimosoudního řešení sporu za účasti třetí nezávislé osoby (mediátora), 

která podporuje komunikaci mezi osobami na konfliktu zúčastněnými tak, aby jim pomohla 

dosáhnout smírného řešení jejich konfliktu uzavřením mediační dohody.“2 

Řešení sporů připomínající mediaci má v různých kulturách dlouhou tradici. V židovské obci 

hráli rabíni roli v rozsuzování občanských i náboženských sporů, které nastaly v židovské obci. 

V Indonésii vlivem islámu vznikl způsob řešení sporů nazývaný musyawarah.3 

Významné události v oblasti mediace nastaly v USA po druhé světové válce. V této době byla 

vytvořena Federální mediační a konciliační služba poskytující služby při kolektivním 

vyjednávání. Největší rozmach v používání alternativní řešení sporů (dále „ADR“ z anglického 

alternative dispute resolution), tedy i mediace, nastal v 60. letech 20. století. V důsledku 

společenských problémů byl přijat zákon o občanských právech (Civil Rights Act of 1964) a též 

zavedení organizace pod názvem Služba pro komunitní vztahy, která měla na úkol vyřešit 

konflikty v oblasti etické a rasové.4  

 
1 Asociace mediátorů České republiky. Co je to mediace. [online]. [vid. 2019-02-04]. Dostupné z: 
http://www.amcr.cz/co-je-to-mediace/. 
2 Česká advokátní komora. O mediaci. [online]. [vid. 2019-02-04]. Dostupné z: https://www.cak.cz/pro-
verejnost/mediace/omediaci/. 
3 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 73-5. 
4 BARRETT, J. T. A History of Alternative Dispute Resolution. San Francisco: Jossey-Bass, 2004, s. 88. 

http://www.amcr.cz/co-je-to-mediace/
https://www.cak.cz/pro-verejnost/mediace/omediaci/
https://www.cak.cz/pro-verejnost/mediace/omediaci/
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Z důvodu zahlcenosti soudů v sousedských sporech spolupracovali na případech dobrovolní 

mediátoři. Nespokojenost s fungováním justice vyústila v 70. letech k prosazení rozmanitosti 

procesů při řešené sporů. Před klasickým soudním řízením se případ posoudil jinými metodami 

(rozhodčím řízením, znaleckým posouzením, mediací, konsolidací, …). S rozvojem mediace 

rostla také potřeba vědy a vzdělávání v této oblasti. Během dalšího desetiletí se začaly 

formovat studijní programy pro výuku mediace na amerických univerzitách.5 

Mediace se v USA hojně využívá pro spory ve zdravotnictví, nebo při vyjednávání o regulaci.6 

V ČR je využívána pro spory v oblasti pracovního práva, autorského práva a duševního 

vlastnictví, v realizaci PPP projektů (z anglického Public Private Partnership), dále ve věcech 

vyvlastnění, rodinných záležitostech a v boji proti diskriminaci.7 

1.1 Prameny práva mediace 

V této kapitole se budu věnovat pramenům práva mediace. První část se bude zabývat 

zasazením mediace do českého právního systému, druhá část se zaměří na regulaci na úrovni 

Evropské unie. 

Oblast mediace je regulována v České republice mnoha legislativními předpisy: 

• usnesením č. 2/1993 Sb., o vyhlášení Listiny základních práv a svobod jako součásti 

ústavního pořádku České republiky, ve znění pozdějších předpisů 

• zákonem č. 202/2012 Sb., o mediaci a o změně některých zákonů (zákon o mediaci, 

dále „ZOM“) 

• zákonem č. 257/2000, o probační a mediační službě a o změně zákona č. 2/1969 Sb.,  

o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění 

pozdějších předpisů, zákona č. 65/1965 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších 

předpisů, a zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí (zákon o Probační 

a mediační službě, dále „PMSI“) 

• zákonem č. 99/1963 Sb., občanským soudním řádem (dále „OSŘ“) 

• zákonem č. 85/1996 Sb., o advokacii (dále „AZ“) 

 
5 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 76-8. 
6 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 79. 
7 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 31-72. 
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• vyhláškou č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora (dále „vyhláška  

o zkouškách a odměně mediátora“). 

Pro účely třetí části diplomové práce budu vycházet ze: 

• zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů (dále „ZP“) 

• zákona č. 2/1991 Sb., zákon o kolektivním vyjednávání (dále „ZoKV“). 

V rámci unijní úpravy byly vydány následující právní dokumenty: 

• Zelená kniha o alternativních způsobech řešení sporů v oblasti občanského  

a obchodního práva (s výjimkou rozhodčího řízení), (dále „zelená kniha“) 

• Evropský kodex chování pro mediátory (dále „evropský kodex“) 

• Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2008/52/ES o některých aspektech mediace 

v občanských a obchodních věcech (dále „směrnice č. 2008/52“). 

1.1.1 Prameny práva v České republice 

I když je mediace věcí dobrovolnou a jedná se o neautoritativní metodu řešení sporů (mediátor 

nedisponuje mocí donucovací), vývojem mediace bylo potřeba, ať už z důvodu implementace 

směrnice č. 2008/52, nebo z důvodu právního zesílení a důležitosti alternativních řízení, zavést 

do českého právního řádu normu, podle které se bude regulovat tato problematika. Součástí 

této podkapitoly bude také pojednání o změnách v jiných zákonech, které nastaly vydáním 

ZOM. 

1.1.1.1 Zákon o mediační a probační službě 

Od roku 2001 je účinný tento zákon, který se zabývá mediací v oblasti trestních věcí. Z toho 

zákona nebudu vycházet při psané této diplomové práce, jelikož se zaměřuji na obchodní  

a pracovněprávní spory. Pro ucelení informací ho v této kapitole zmíním,  

protože neodmyslitelně patří k pramenům práva mediace jako takové. Probační a mediační 

služba (dále „PMS“) byla zřízena z důvodu snížení počtu osob s nepodmíněným trestem odnětí 

svobody. Zákon má zrychlit trestní řízení a posílit prevenci recidivy. Mediace v této oblasti 

napomáhá k zprostředkování komunikace mezi obviněným a poškozeným s cílem urovnat 

konflikt.8 

 
8 JURMAN, M. Probační a mediační služba. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-14]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/probacni-a-mediacni-sluzba-10086.html . 

https://www.epravo.cz/top/clanky/probacni-a-mediacni-sluzba-10086.html
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1.1.1.2 Zákon o mediaci 

ZOM zavádí do českého právního systému pravidla řešení sporů pomocí mediátora 

v netrestních věcech. Po vydání směrnice č. 2008/52 vyvstala povinnost implementace 

požadavků ohledně přeshraničních sporů v obchodních a občanských věcech. Čeští 

zákonodárci pojali tuto povinnost jako impulz k utvoření dlouho očekávaného samostatného 

zákona, který by reflektoval nejen požadavky směrnice, ale upravoval mediaci komplexně. 

V českém právním řádu tedy vznikl tento nový zákon s účinností od 1.9.2012. V zákoně jsou 

nejen upravena pravidla pro řešení sporů, nýbrž i základní definice pojmů spojené s mediací. 

Jedná se pouze o rámcovou úpravu pro položení základů pro širší používání mediace. Zákon 

řeší zahájení a ukončení mediace, včetně mediační dohody. Jsou zde stanoveny odměny 

mediátora, podmínky zápisu a zkoušky zapsaného mediátora, pozastavení i zánik oprávnění. 

Hlava třetí řeší otázku přestupků.9 

1.1.1.3 Změny zákonů vyvolené zákonem o mediaci 

V souvislosti s přijetím ZOM nastaly změny v jiných zákonech. V době přijetí tohoto zákona byl 

novelizován tehdy platný zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník (dále „OZ“) a zákon  

č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník. První změnou ohledně stavění lhůt byla úprava § 112 OZ  

a vložení druhého odstavce do § 583. Po účinnosti ZOM má zahájení mediace vliv na stavění 

promlčecích i prekluzivních lhůt bez podmínky kvality mediace a vyústění k uzavření dohody. 

Dále nastala změna v podobě nového § 404a zákona č. 513/1991 Sb., obchodního zákoníku, 

která výslovně uvádí, že promlčecí doba přestává běžet, jestliže je zahájena mediace podle 

zákona o mediaci.10 

Přijetím zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku (dále „ObčZ“), se tyto změny promítly 

do této univerzální a stávající právní úpravy. Podle § 647 ObčZ uzavřením „dohody  

o mimosoudním jednání“, čím se má na mysli v případě mediace smlouva o provedení 

mediace dle ZOM, nezačne běžet promlčecí lhůta ohledně práv, které jsou vymezeny jako 

předmět mediace. Je tedy potřeba důsledného vymezení předmětů, aby tyto účinky mohly 

nastat. Pokud promlčecí lhůta již započala, po dobu mediace neběží. Obnovení běhu lhůty 

nastane po výslovném odmítnutí jedné strany v mediaci pokračovat. Může se jednat o písemní 

 
9 SALAJKA, R. Připravme se na nový zákon o mediaci. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-14]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/pripravme-se-na-novy-zakon-o-mediaci-84530.html. 
10 SALAJKA, R. Připravme se na nový zákon o mediaci. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-14]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/pripravme-se-na-novy-zakon-o-mediaci-84530.html. 

https://www.epravo.cz/top/clanky/pripravme-se-na-novy-zakon-o-mediaci-84530.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/pripravme-se-na-novy-zakon-o-mediaci-84530.html
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prohlášení podle § 6 odst. 3 písm. c) ZOM. Aby účinky toho paragrafu mohly pokračovat  

i po ukončení mediace (mediace by skončila např. z důvodu nespokojenosti s mediátorem), je 

potřeba, aby mezi stranami platila jiná dohoda o mimosoudním řešení sporů, jež může být  

i ústní.11 

ZOM také vyvolal změnu zákona č. 358/1992 Sb., zákona České národní rady o notářích a jejich 

činnosti (notářský řád, dále „NŘ“), konkrétně v § 5 odst. 2 NŘ, tím, že je povoleno notářovi 

vykonávat vedle své notářské činnosti funkci zapsaného mediátora za úplatu.12 

Změny byly provedeny také v zákoně č. 99/1963 Sb., občanském soudním řádě (dále „OSŘ“). 

Úprava ustanovení nastala v § 99 OSŘ. Předseda senátu by měl upozornit účastníky soudního 

řízení na možnost volby řešení sporu za pomoci mediace. Když budou účastníci souhlasit, může 

se po dobu mediace, započaté soudní řízení pozastavit. S touto změnou souvisí i změna  

v § 114a odst. 2 písm. b) OSŘ ohledně toho, že je třeba informovat o možnosti mediace již  

při zaslání podání navrhovatele.13 

§ 100 OSŘ nově přináší změnu v podobě nařízení prvního setkání se zapsaným mediátorem. 

Strany si mediátora vyberou bez zbytečného odkladu nebo ho vybere soud. Rozsah setkání je 

stanoven na 3 hodiny. V tomto případě lze přerušit soudní řízení až na tři měsíce. Tato možnost 

je přípustná jen pokud není platné předběžné opatření.14 Změna v § 150 OSŘ se týká také 

nepřiznání nákladů řízení tomu, kdo odmítne bez vážného důvodu nařízené první setkání 

s mediátorem ani v případě, že by byla strana ve sporu úspěšná.15 Novinka vyplývá také 

z § 202 OSŘ, kdy se proti usnesení výsledku na základě nařízeného prvního setkání nelze 

odvolat, jelikož by byl porušen princip rychlého projednání věci.16 

Mezi další změnu patří změna zákona č. 85/1996 Sb., o advokacii. Místo Ministerstva 

spravedlnosti je pověřena Česká advokátní komora vzděláváním v mediaci, dále také 

organizací zkoušek a disciplinární pravomocí.17 

 
11 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 252-253. 
12 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 199. 
13 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 183-4. 
14 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 184-5. 
15 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 192. 
16 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 192-3. 
17 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 258. 
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Změny se také promítly do zákona č. 455/1991 Sb., zákona o živnostenském podnikání  

(dále „ŽZ“). V § 36 ŽZ je stanoveno, že mediace není živností. Podle ZOM se totiž jedná  

o podnikání, jelikož tak plyne z § 10 ZOM, neboť podle tohoto paragrafu vyplývá, že mediátor 

vykonává svoji činnost za dosažením zisku. Činnost zapsaných mediátorů se považuje  

za „svobodné povolání“. Podle definice tohoto označení se jedná o podnikání fyzických osob 

podle jiného zákona než živnostenského. Vykonával-li by mediátor jinou činnost spočívající  

ve vedení kurzů nebo koučování, je třeba pro takovýto výkon sjednat živnostenské oprávnění 

podle ŽZ. V případě výkonu nezapsaného mediátora, jde o volnou živnost.18 

1.1.1.4 Vyhláška o zkouškách a odměně mediátora 

Společně se ZOM vyšel v roce 2012 prováděcí předpis, vyhláška Ministerstva spravedlnosti ČR 

č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora. Tato vyhláška stanovuje podmínky  

a průběh zkoušek (včetně zkoušek z rodinné mediace), které musí vykonat tzv. zapsaný 

mediátor. Dále je také upraven způsob jmenování komisařů. Vyhláška také obsahuje 

ustanovení o výše odměny za první setkání s mediátorem, jenž je nařízené soudem.19 

Podrobnější informace o zkoušce mediátora uvedu v kapitole 1.2.4 Zkouška mediátora. 

1.1.1.5 Zákon o advokacii 

Tento zákon reguluje oblast podmínek zkoušek pro „uchazeče-advokáty“, kteří se chtějí stát 

zapsanými mediátory, dále i fungování České advokátní komory (dále „ČAK“) v oblasti 

mediace. Ze zákona vyplývá pro ČAK povinnost organizovat vzdělávání a zkoušky mediátorů. 

Nicméně se vždy jakákoliv mediační zkouška řídí ZOM.20  

V porovnání s pravidly deliktů pro „mediátory-neadvokáty“ v ZOM je úprava v AZ striktnější. 

V oblasti úpravy správních deliktů je stanoveno, že „mediátor-advokát“ je odpovědný za kárné 

provinění a neodpovídá tedy za správní delikty, jak je stanoveno v ZOM. Postihy jsou  

za provinění odstupňovány, přičemž lze zapsanému mediátorovi advokátovi uložit pokutu  

až do výše stonásobku minimální měsíční mzdy, což je mnohem striktnější než finanční pokuty 

mediátorům podle ZOM, kdy se jedná o částku buď 50 000 Kč nebo 100 000 Kč. ČAK má navíc 

 
18 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 270-271. 
19 URMR.cz. Právní předpisy k mediaci. [online]. [vid. 2019-09-22]. Dostupné z: 
https://www.urmr.cz/zakony/pravni-predpisy-k-mediaci/. 
20 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 200-201. 

https://www.urmr.cz/zakony/pravni-predpisy-k-mediaci/
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oproti Ministerstvu spravedlnosti pravomoc pozastavit oprávnění k výkonu mediátora 

na pět let, ministerstvo touto pravomocí nedisponuje.21 

1.1.2 Prameny práva v Evropské unii 

Historicky se začalo apelovat na vytvoření evropských právních dokumentů v oblasti mediace 

již od dob přijetí vídeňského akčního plánu z roku 1998, od kdy se měl podpořit přístup 

zavedení mimosoudního řízení. Konečně v roce 2002 představila Evropská unie Zelenou knihu 

o alternativních způsobech řešení sporů v oblasti občanského a obchodního práva (s výjimkou 

rozhodčího řízení, dále „zelená kniha“). Dále bylo potřeba vyřešit problematiku etiky 

v mimosoudních řízení a později, v roce 2004, se konala v Bruselu konference, jejíchž 

výstupem byl Evropský etický kodex zprostředkovatelů. Vrcholem všech změn na úrovni EU 

bylo vydání směrnice č. 2008/52.22 

1.1.2.1 Zelená kniha 

Na základě výzkumů Komise byl vydán dokument Zelená kniha v oblasti ADR. Hlavní 

myšlenkou bylo dosažení vysoké flexibility ADR systémů a zároveň harmonie soudního  

a mimosoudního řízení. Kniha předesílala, že úkolem mediace a jiných mimosoudních řešení 

sporů je řešení sporů na základě win-win výsledku.  

V knize se objevuje také definice pojmu ADR jako „mimosoudního procesu vedeného 

neutrálním třetím s výjimkou klasického rozhodčího řízení“23. Z této definice tedy vyplývá,  

že pod ni nespadají všechny znalecké posudky, automatizované systémy řešení sporů  

a arbitráže (rozhodčí řízení). Jeden z cílů knihy byl požadavek na vytvoření databáze ADR řízení 

pro snadnější přístup veřejnosti.24 

 

 

 
21 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 200-201. 
22 SVATOŠ, M. Evropské aspekty mediace a dalších ADR. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-08]. Dostupné z: 

https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html. 
23 Zelená kniha o alternativních způsobech řešení sporů v oblasti občanského a obchodního práva (s výjimkou 

rozhodčího řízení). In: ASPI [právní informační systém]. Praha: Wolters Kluwer ČR [vid. 2019-09-08]. 

24 SVATOŠ, M. Evropské aspekty mediace a dalších ADR. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-08]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html. 

https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html
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1.1.2.2 Evropský kodex 

V roce 2004 Evropská komise přijala na základě konference Seberegulace v mediaci Evropský 

kodex chování pro mediátory, který lze označit za soft law, jedná se tedy o právně nezávazný 

dokument, který lze použít i pro jiná ADR řízení.25 

Tento krátký dokument je rozdělen do čtyř částí. První část je nazvána jako „odborná 

způsobilost“. V této kapitole se klade na důraz na vzdělání mediátorů, jejich neustálé 

vzdělávání a doplňování znalostí, aby vše bylo v souladu s normou dané země.  

Před uskutečněním mediace by měly být strany také seznámeny o způsobu odměňování.26 

Druhá kapitola obsahuje pravidla pro nezávislost a nestrannost. Mediátor by měl sdělit  

před zahájením mediace stranám, že jednou ze stran má osobní nebo obchodní vztahy  

nebo má finanční zájem na výsledku mediace. Je na jeho uvážení, zda je možné za takovýchto 

podmínek vést mediaci nestranně a zda s tím strany souhlasí. 

Dohodou o mediaci a procesem se zabývá další kapitola. Zde se klade důraz na pochopení 

ustanovení dohody a role mediátora. Mediátor může ukončit proces, pokud se mu zdá,  

že proces nevede k urovnání sporu nebo výsledek mediace by vedl k nezákonnému vyústění. 

Poslední část je nazvána jako důvěrnost. Mediátor musí zacházet se všemi nabytými 

informacemi důvěrně a nesmí být bez souhlasu strany, která informaci poskytla, předány 

dále.27 

1.1.2.3 Směrnice č. 2008/52/ES 

Směrnice o některých aspektech mediace v občanských a obchodních věcech byla přijata 

evropskou unií dne 21. května 2008. Směrnice požadovala implementaci do právních řádů 

členských států do 21. května 2011, což se českým zákonodárcům nepodařilo, jelikož ZOM 

nabyl účinnosti až dne 1. září 2012. Cílem směrnice je zaměření na přeshraniční spory,  

nikoliv na sjednocení mediačních řízení. Sekundárně ale podněcuje státy bez jakékoliv úpravy 

mediace k jejímu legislativnímu ukotvení. Působnost směrnice se nevztahuje na Dánsko,  

na které se nevážou komunitární předpisy na základě zvláštního protokolu u Amsterdamské 

 
25 SVATOŠ, M. Evropské aspekty mediace a dalších ADR. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-08]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html. 
26 MENKEL-MEADOW, C. L. Mediation: practice, policy, and ethics. Vyd. 2. New York: Wolters Kluwer Law & 
Business, 2013, s. 453. 
27 Asociace mediátorů České republiky. Evropský kodex chování pro mediátory. [online]. [vid. 2019-09-10]. 
Dostupné z: http://www.amcr.cz/dokumenty/ . 

https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html
http://www.amcr.cz/dokumenty/
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smlouvy. Obsahově se směrnice zaměřuje na občanské a obchodní věci s výjimkou rodinných, 

pracovněprávních, daňových, celních a správních věcí. Z okruhu působnosti směrnice je také 

vyjmuto předsmluvní jednání, adjudikční řízení nebo řízení o soudním smíru. Český 

zákonodárce ovšem rozšířil při implementaci působnost směrnice také na vnitrostátní spory.28 

Pod pojmem přeshraniční mediace se má na mysli takové řízení, kdy alespoň jedna se stran 

řízení má bydliště nebo se zdržuje v jiném členském státě než jiná strana. Pojem také zahrnuje 

situaci, kdy dohoda z jednoho státu má být uznána v jiném státě.29 

Směrnice stanovuje následující požadavky. Členské státy by měly zajistit vytvoření podmínek 

pro vzdělávání mediátorů a klást důraz na apelaci existence Etického kodexu a informování 

veřejnosti o kontaktování mediátorů.30 

Důležitým významem směrnice je zavedení vykonatelnosti dohody. Vykonatelnost je možná 

za podmínky, že v daném případě není v rozporu s právem členského státu nebo právo státu 

neumožňuje vykonatelnost obsahu dohody. Lze toho dosáhnout potvrzením notáře nebo 

schválením soudu.31 Vykonatelnost v jiných státech se poté řídí na základě předpisů Brusel I 

bis nebo Brusel II. bis. 

Směrnice stanovuje, že po uplynutím promlčecích a prekluzivních lhůt by nemělo být stranám 

bráněno obrátit se v případě neúspěšné mediace na soud nebo rozhodčí soud. Dále se 

zákonodárci zabývali možností soudu v určitých sporech vyzvat strany k využití mediace. 

Důvěrnost mediátorů je dalším principem, která směrnice přináší. Mediátor by neměl 

předkládat důkazy, které zjistil během mediačního řízení u soudních nebo rozhodčích řízení 

s výjimkou veřejného pořádku. Směrnice umožňuje zesílení toho principu až na mlčenlivost 

mediátorů, což se v českém zákoně též ukotvilo.32 

 
28 BŘÍZA, P. Evropská unie přijala směrnici upravující přeshraniční mediaci. Bulletin advokacie 12/2008. [online]. 
[vid. 2019-09-08]. Dostupné z: http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf . 
29 BŘÍZA, P. Evropská unie přijala směrnici upravující přeshraniční mediaci. Bulletin advokacie 12/2008. [online]. 
[vid. 2019-09-08]. Dostupné z: http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf . 
30 BŘÍZA, P. Evropská unie přijala směrnici upravující přeshraniční mediaci. Bulletin advokacie 12/2008. [online]. 
[vid. 2019-09-08]. Dostupné z: http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf . 
31 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 46. 
32BŘÍZA, P. Evropská unie přijala směrnici upravující přeshraniční mediaci. Bulletin advokacie 12/2008. [online]. 
[vid. 2019-09-08]. Dostupné z: http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf . 

http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf
http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf
http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf
http://www.brizatrubac.cz/files/scany-clanku/BA-08-12.pdf
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1.1.2.4 Zhodnocení efektu směrnice 

Po vydání směrnice se očekával pozitivní ohlas na vývoj mediace, nicméně směrnice přinesla 

podle znalců zklamání.33 V této kapitole jsou shrnuty nejdůležitější studie a zprávy, které byly 

uveřejněny. 

EU v roce 2013 provedla studii o mapování vývoje mediace a zhodnocení implementace  

o provádění směrnice o mediaci, která byla provedena jménem Komise a aktualizována v roce 

2016.34 Výsledkem této studio bylo zjištění, že státy bez ucelené úpravy mediace  

nebo mediace založené na seberegulaci na základě směrnice přistoupily ke komplexnější 

legislativní úpravě. Nicméně pro státy s již uceleným systémem nepřinesla směrnice zásadní 

efekt.35 

V roce 2015 se konalo setkání kontaktních bodů Evropské soudní sítě ke sdělení zkušeností 

s fungováním nové směrnice. I když transpoziční lhůta byla stanovena na 21.5.2011, mnoho 

států se ze setkání omluvilo, jelikož neměly směrnici ještě zcela transponovanou. Problém, 

který Komise na schůzi zaznamenala, bylo nízké povědomí o mediaci a také to, že je tento 

alternativní způsob vnímán jako konkurence soudního řízení. Další poznatek byl zaznamenán 

v souvislosti s vykonatelností. Nesoulad v členských státech byl takový, že ne všude je 

vyžadován souhlas obou stran, aby dohoda byla vykonatelná nebo není jednotně upravena 

podmínka odmítnout vykonatelnost, pokud je v rozporu s právem státu. Z výzkumu vyvstalo 

pozitivum, že státy nad rámec směrnice aplikovaly sankce za porušení principu důvěrnosti.36 

Další hodnocení směrnice bylo vypracováno výzkumnou službou Evropského parlamentu  

v roce 2016 o uplatňování mediace v členských státech. Ze studie vyplynulo, že státy 

nedostatečně transponovaly směrnici, a tudíž nezaznamenala takový efekt. Za vinu se dává 

také absenci propagačních a motivačních nástrojů, které mohly přispět k posílení změn.37 

Podle výzkumu byla mediace v občanských a obchodních věcech (tedy ve věcech, které jsou 

předmětem směrnice) napříč Evropou využívána v méně než 1 % případů.38 

 
33 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 45. 
34 Europarl.europa.eu. Zpráva o provádění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2008/52/ES ze dne 21. 
května 2008 o některých aspektech mediace v občanských a obchodních věcech. [online]. [vid. 2019-09-09]. 
Dostupné z: http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2017-0238_CS.pdf . 
35 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 47. 
36 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 48-49. 
37 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 47. 
38 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 44. 

http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2017-0238_CS.pdf
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Úspěšné zavedení mediace proběhlo například v Itálii. Důvodem k přistoupení k povinné 

mediaci byla skutečnost, že italský soudní systém je zahlcen a má dlouhou délku soudních 

řízení. Povinnost mediace se vztahuje pouze na taxativní výčet situací, podstoupit se musí 

první bezplatné informační setkání. Odstoupení od mediace je možné pouze v počáteční fázi, 

pokud ovšem strany v procesu pokračují, mohou uplatnit ne zcela zanedbatelnou částku 

v podobě daňových úlev.39 

Shrnující zprávu o provádění směrnice zveřejnil Evropský parlament dne 27.6.2017, v níž jsou 

uvedeny následující dopady a doporučení.  Téměř všechny státy (s výjimkou tří států) rozšířily 

původně zamýšlený cíl směrnice na přeshraniční spolupráci i na vnitrostátní případy. Povedlo 

se také zavést princip vyzvání stran soudem k využití mediace, popřípadě k informační 

schůzce. V České republice je tento princip zesílen tím, že z podnětu soudce jsou tato setkání 

povinná. V Litvě, Lucembursku a Anglii jsou tyto schůzky povinné, týká-li se spor rodinných 

záležitostí. 

Do budoucna by se mělo zajistit, aby nevznikl dojem, že je stranám sporu ubíráno právo  

na nezávislé soudní posouzení před, během i po mediace a že je upřednostňována před 

tradičním způsobem řešení sporů. EU dále usiluje o zajištění rychlé vykonatelnosti mediačních 

dohod. 

Kladně je hodnoceno zavedení finančních pobídek a výhod za použití mediace. Přínosné je 

také používání kodexu k zajištění kvality, slouží též k inspiraci pro vytvoření vnitrostátních 

kodexů. Vyzdvihuje se přínos také, který má rodinná mediace, neboť zajišťuje lepší atmosféru 

při řešení otázek péče o dítě. 

Ze zprávy vyplývá apelace na vytvoření informačních kampaní o výhodách mediace pro zvýšení 

povědomí poskytování těchto služeb. Dále se vyzývá k vytvoření minimálních norem kvality  

na úrovni EU a k posouzení vhodnosti vytvoření povinných vnitrostátních registrů.  

Do budoucna by se mohla mediace rozšířit i na další oblasti, například správní záležitosti.40 

 

 
39 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 49-51. 
40 Europarl.europa.eu. Zpráva o provádění směrnice Evropského parlamentu a Rady 2008/52/ES ze dne 21. 
května 2008 o některých aspektech mediace v občanských a obchodních věcech. [online]. [vid. 2019-09-09]. 
Dostupné z: http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2017-0238_CS.pdf. 

http://www.europarl.europa.eu/doceo/document/A-8-2017-0238_CS.pdf
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1.1.2.5 Implementace směrnice do českého právního systému 

Po vydání směrnice č. 2008/52/ES vznikla povinnost implementace požadavků do českého 

právního řádu. Zavedení směrnice mělo v ČR zpoždění. Lhůta pro sladění právních předpisů 

měla být do 21. 5. 2011. Čeští zákonodárci se rozhodli společně s vydáním této směrnice 

vyhotovit nový zákon s účinností od 1. září 2012.  

Při přípravě zákona se zvažovaly tři různé varianty. Jednou z nich měla být implementace 

pouze přeshraničních sporů, o něco širší pojetí se mělo vztahovat na všechny zapsané 

mediátory. Třetí (nejširší) varianta měla působit na zapsané i nezapsané mediátory.  

Působnost zákona je naopak širší, než požaduje směrnice. Zákon reflektuje nejen úpravu 

přeshraničních obchodních a občanských mediací, ale požadavky směrnice byly přeneseny  

i na vnitrostátní mediaci v netrestních věcech. Nicméně se úprava nevztahuje na nezapsané 

mediátory, zákonodárci tedy zvolili střední cestu.41 

Otázka hostujícího mediátora je v zákoně upravena v § 19. Dále Hlava IV. „Vztah k právu 

Evropské unie“ obsahuje úpravu zastavení promlčecích a prekluzivních lhůt v případě vedení 

mediace v jiném členském státě.42 

Na základě průzkumu Evropské komise v roce 2015 odpovídalo Ministerstvo spravedlnosti  

na otázky týkající se fungování zavedených změn na základě směrnice. Ministerstvo předalo 

informaci, že cílů ohledně nařízené mediace bylo dosaženo pouze částečně (v roce 2014 bylo 

celkem 145 setkání). Z důvodu toho, že mediace není v ČR zcela tradiční způsobem, přistupuje 

veřejnost k dobrovolnému využívání toho způsobu řešení sporů pozvolna. 

Do budoucna by se měla zvýšit informovanost soudů a zároveň by soudy měly více usilovat  

o nařízené setkání. Tento požadavek by mohl být naplněn přednáškami Justiční akademie. 

Určité problémy by mohly osvětit metodiky a výkladová stanoviska.43 

 

 
41 SVATOŠ, M. Evropské aspekty mediace a dalších ADR. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-09-08]. Dostupné z: 

https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html. 

42 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 52. 
43 MALACKA, M. Mediace dnes - realita a perspektivy. Vyd. 1. Praha: Leges, 2016. s. 52-55. 

https://www.epravo.cz/top/clanky/evropske-aspekty-mediace-a-dalsich-adr-88570.html
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1.2 Mediátor 

Tuto kapitolu jsem nazvala komplexně „mediátor“, jelikož se bude věnovat celkovému 

pohledu na osobu mediátora. Budou představeny osobnostní i kvalifikační předpoklady  

pro výkon tohoto povolání. Bude analyzována vyhláška č. 277/2012, o zkouškách a odměně 

mediátora, která stanovuje podmínky a průběh mediační zkoušky pro zapsaného mediátora. 

Budou zde také odděleně uvedeny podmínky pro uchazeče, advokáty, o tento zápis a speciální 

podmínky pro výkon zkoušky z rodinné mediace. Kapitola se bude také zaměřovat na institut 

„hostujícího mediátora“ a budou rozebrány požadavky směrnice č. 2008/52, které se 

implementovaly do § 19 a § 20 ZOM. V neposlední řadě bude uveden pohled na postavení 

mediátora v mediačním procesu a na jeho povinnosti a mlčenlivost. 

1.2.1 Osoba mediátora 

Pokud by se člověk chtěl stát mediátorem, měl by k tomu mít určité předpoklady, těmi jsou 

zejména zkušenosti s prací s lidmi, ochota aktivně řešit konflikty, být dobrým pozorovatelem 

a umět naslouchat. Lidé věnující se mediaci mají většinou vlastní zaměstnání nebo praxi  

a mediaci se věnují souběžně s „hlavním“ povoláním. Nejedná se tedy o službu, která by 

samostatně uživila. Mediace se dá skloubit s prací advokáta, v poradnách, v rámci sociální 

práce nebo jako součást manažerské role.44 

Zájemce o mediaci by měl absolvovat mediační výcvik v ČR nebo zahraničí. Doporučuje se mít 

před vstupem do kurzu dokončené alespoň středoškolské vzdělání (podmínkou pro zapsaného 

mediátora je vyšší vzdělání, podmínky jsou rozebrány níže). Kurzy jsou doporučovány 

zejména, pokud má osoba zájem skládat mediátorskou zkoušku. Mediační výcviky pořádá 

Asociace mediátorů České republiky, Česká advokátní kancelář nebo jednotliví zapsaní 

mediátoři, kteří provozují mimo vlastní mediační služby také podnikání v podobě vzdělávacích 

kurzů a příprav na zkoušku.45  

 

 

 
44 Asociace mediátorů České republiky. Chci se stát mediátorem. [online]. [vid. 2019-03-10]. Dostupné z: 
http://www.amcr.cz/chci-se-stat-mediatorem/ . 
45 Asociace mediátorů České republiky. Chci se stát mediátorem. [online]. [vid. 2019-03-10]. Dostupné z: 
http://www.amcr.cz/chci-se-stat-mediatorem/ . 

http://www.amcr.cz/chci-se-stat-mediatorem/
http://www.amcr.cz/chci-se-stat-mediatorem/
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Mediátor má možnost vykonávat činnost na základě: 

a) splnění podmínek živnostenského oprávnění podle zákona č. 455/1991 Sb., zákon  

o živnostenském podnikání (dále „ŽZ“) 

b) zákona č. 202/2012 Sb., o mediaci (dále „ZOM“). 

Prvním způsobem může činnost provádět kdokoliv, kdo splní podmínky volné ohlašovací 

živnosti, není zde kladen zvláštní požadavek na vzdělání. Výjimku tvoří podmínka v § 5 zákona 

č. 89/2012 Sb., občanský zákoník (dále „ObčZ“). Na takového mediátora se vztahuje, stejně 

tak jako na kteroukoli jinou osobu, jež se přihlásila k odbornému výkonu jako příslušník 

povolání, povinnost jednat se znalostí a pečlivostí dané profese.46 

Dalším rozdílem oproti zapsanému mediátorovi je skutečnost, že tato osoba nemůže vést 

setkání nařízená soudem, cenu za vykonanou práci si stanovuje sám, stejně tak jako si sám 

hledá i klienty.47 

Druhým způsobem je splněním podmínek podle ZOM, podle kterých se náhledně stane 

zapsaným mediátorem/mediátorkou. Podmínkami zákona se bude věnovat následující 

podkapitola. 

1.2.2 Zapsaný mediátor/zapsaná mediátorka 

ZOM přinesl do českého právního řádu v roce 2012 novou profesi nazvanou „zapsaný 

mediátor/zapsaná mediátorka“. Oprávnění k tomuto výkonu a označení získá osoba,  

která splní zákonné podmínky. Ze zákona vyplývá, že se jedná o tzv. svobodné povolání.48 

Mediátorem se podle ZOM rozumí fyzická osoba zapsaná Ministerstvem spravedlnosti  

(dále „ministerstvo“) na jednotném seznam. Jedná se o ekonomické a efektivní řešení  

pod dostatečnou kontrolou ministerstva. Zápisem se má na mysli konstitutivní zápis.49 Výjimku 

tvoří hostující mediátor z jiného členského státu, který chce působit dočasně v ČR, pro tento 

případ se vztahují přísné paramenty podle předpisů EU a jedná se o zápis deklaratorní. 

Splněním podmínek zápisu nemělo mít za účel znesnadnění podmínek výkonu této profese, 

 
46 MEDKOVA, R. Jak se stát mediátorem. Kurzymediace.cz. [online]. [vid. 2019-03-10]. Dostupné z: 
http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/ . 
47 MEDKOVA, R. Jak se stát mediátorem. Kurzymediace.cz. [online]. [vid. 2019-03-10]. Dostupné z: 
http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/ . 
48 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 151. 
49 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 6. 

http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/
http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/
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nýbrž zaručení kvality zapsaných osob, a také pro účely výběru kvalifikovaného mediátora  

pro mandatorní (soudem nařízené) mediace. Mediátor, který není na seznamu se nemůže 

odkazem na zákon ve smlouvě o mediaci zavázat k titulu zapsaný mediátor, stejně tak jako 

hostující mediátor volbou českého práva v přeshraniční smlouvě.50 

Zapsaný mediátor se považuje za podnikatele, vyplývá tak ze skutečnosti uvést v seznamu 

mediátorů své IČO a sídlo. Seznam vedený ministerstvem je veřejně dostupný na internetu. 

Žádný jiný seznam nemůže tento oficiální seznam ministerstva nahradit. Nic ovšem nebrání 

tomu, aby ostatní soukromé a veřejné instituce pro účely šíření informací vedly neoficiální 

seznamy.51 V seznamu mohou být také dobrovolné informace, které mají usnadnit výběr 

mediátora. Jedna z těchto informací může být například orientace na určité specializace  

(např. rodinná mediace), poznámka ovšem není podmínkou výkonu rodinné mediace, slouží 

pouze jako vodítko.52 

1.2.3 Podmínky zápisu 

Taxativní výčet podmínek pro zápis do seznamu je uveden v § 16 ZOM. V úvodu paragrafu je 

zmíněna podmínka fyzické osoby. Právnická osoba se tedy nemůže stát zapsaným 

mediátorem, zákonodárce odmítnul tuto podmínku z důvodu komplikované konstrukce, 

jelikož by osoba, která by vykonávala mediaci musela být zastoupena statutárním orgánem 

nebo zaměstnancem splňující stejné požadavky jako FO.53 

Další podmínkou je způsobilost k právním úkonům a bezúhonnost (tím se má na mysli 

spáchání úmyslného trestného činu nebo trestného činu z nedbalosti v souvislosti s výkonem 

činnosti mediátora). Zapsaný mediátor musí splnit podmínku získání vysokoškolského vzdělání 

v magisterském nebo v navazujícím magisterském programu v ČR nebo obdobné vzdělání 

v zahraničí. Mediátor nesmí být za posledních 5 let vyškrtnut ze seznamu mediátorů.  

Další podmínkou je složení zkoušky zapsaného mediátora podle vyhlášky č. 277/2012 Sb.,  

o zkouškách a odměně mediátora, nebo nahrazení uznání kvalifikace ze zahraničí.54  

 

 
50 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 151-157. 
51 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 151-157. 
52 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 164. 
53 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 158-160. 
54 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 160-163. 



 
 

 19 

1.2.4 Zkouška mediátora 

ZOM stanovuje pouze rámcová pravidla pro konání zkoušky v § 23, podrobnější informace jsou 

uvedeny v prováděcím předpisu.  

ZOM ani vyhláška o zkouškách a odměně mediátora neuvádí, v jakému oboru by měl mít 

uchazeč vzdělání. Zapsaní mediátoři mají často vystudovanou psychologii, právo  

nebo sociologii. To, jakým způsobem získá uchazeč odborné znalosti ke zkoušce je ponecháno 

čistě na něm. Při návrhu zákona (ZOM) se z důvodu nejistoty, kolik uchazečů bude mít 

v budoucnosti zájem o tento zápis, neregulovala síť žádných vzdělávacích institucí. Soukromé 

instituce, Česká advokátní komora, Asociace mediátorů ČR nebo přímo mediátoři tedy mohou 

volně organizovat kurzy připravující na úspěšné složení zkoušky. V rámci vzdělávacího kurzu 

by si měl mediátor efektivně osvojit dovednosti, které změní na návyky a bude se tak moci 

věnovat péči o klienta a do pozadí ustoupí soustředění na jeho vlastní výkon. V rámci přípravy 

je tedy potřeba ovládat nejen klíčové znalosti o mediaci, ale velký důraz by měl být kladen  

na dlouhodobý nácvik modelových situací, ze kterých se vyvine návyk, který se v rámci praxe 

přetvoří na vlastní přístup.55   

Vyhláška o zkouškách a odměně mediátora stanovuje podrobnosti žádosti o zkoušku. Žádost 

musí obsahovat jméno, datum narození, adresu a druh zkoušky, je potřeba připojit doklad  

o zaplacení poplatku, kopii dokladu osvědčující požadované ukončené vzdělání. Dále jsou zde 

stanoveny podmínky pozvánky. Pozvánka musí být zaslána uchazeči nejpozději 4 týdny před 

konáním písemné části. Povinnými údaji je místo a čas konání. O ústní zkoušce informuje 

ministerstvo nejpozději 3 týdny předem.  

Vyhláška dále stanovuje podmínky, jmenování a odvolání zkušební komise. Komisi vybírá 

ministerstvo, podmínkou je ukončené vysokoškolské vzdělání magisterského stupně.  

Pro účely ústní zkoušky je komise tříčlenná, rozhodování je na základě nadpoloviční většiny.56 

 
55 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 164-166. 
56 Vyhláška č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora. In: ASPI [právní informační systém]. Praha: 
Wolters Kluwer ČR [vid. 2019-03-16]. 
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Přihlášku lze podávat přes webovou stránku www.justice.cz. Na této adrese v záložce justiční 

profese-mediátoři jsou uvedeny podrobnější informace pro potenciální uchazeče včetně 

formuláře a požadavků, které se u ústní zkoušky sledují.57 

Zkouška se skládá ze svou části, písemné a ústní. U písemné části je hodnocení snadnější,  

u ústní zkoušky převládá velká míra subjektivity. Neveřejné písemné testy formou  

multiple- choice ověřují znalosti z oblasti způsobů mimosoudního řešení sporů, mediačních 

technik, občanského a obchodního práva (hmotného) a občanského práva procesního,  

ze základních lidských práv, dále z rodinného práva a základů psychologie a sociologie. Hranice 

úspěšnosti je 75 %.58  

Cílem ústní zkoušky je ověřit mediační znalosti prostřednictvím simulace mediačního jednání, 

hranice úspěšnosti je stejná jako u písemné části, což autor článku59, Mgr. Jan Mandát, 

považuje za nevhodné a navrhuje hodnocení pouze uspěl/neuspěl. Dalším problémem jevícím 

se u ústní zkoušky je možnost ve výjimečných případech, není-li možné konat z organizačních 

důvodů zkoušku, vyzvat uchazeče 3 týdny před plánovaným termínem ústní zkoušky  

k předložení nesestříhané videonahrávky v rozsahu 1-2 hodin, která se musí doručit 5 dní  

před plánovanou zkouškou. Což je možné označit za výhodu, jelikož si uchazeč sám může zvolit 

místo, čas a účastníky procesu.60 Jelikož je zkouška veřejná, doporučuje se její návštěva  

pro uchazeče, kteří zvažují vykonat zkoušku.61 

Během první části ústní zkoušky se simuluje mediační jednání. Sleduje se neutralita jednání, 

zvládání procesu řízení, využívání různých technik mediace nebo také zvládání emocí  

a zklidňování stran. Hodnotí se také technická stránka procesu, práce s flipchartem, technika 

shromažďování informací nebo zapojení brainstormingu k nalezení řešení. Cílem této části 

 
57 MEDKOVA, R. Jak se stát mediátorem. Kurzymediace.cz. [online]. [vid. 2019-03-10]. Dostupné z: 
http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/ . 
58 MANDÁT, J. Zákon o mediaci a zkoušky mediátorů. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-03-17]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/zakon-o-mediaci-a-zkousky-mediatoru-85195.html . 
59 MANDÁT, J. Zákon o mediaci a zkoušky mediátorů. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-03-17]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/zakon-o-mediaci-a-zkousky-mediatoru-85195.html . 
60 MANDÁT, J. Zákon o mediaci a zkoušky mediátorů. Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-03-17]. Dostupné z: 
https://www.epravo.cz/top/clanky/zakon-o-mediaci-a-zkousky-mediatoru-85195.html . 
61 MEDKOVA, R. Jak se stát mediátorem. Kurzymediace.cz. [online]. [vid. 2019-03-10]. Dostupné z: 
http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/ . 

http://www.justice.cz/
http://www.kurzymediace.cz/mediace/jak-se-stat-mediatorem/
https://www.epravo.cz/top/clanky/zakon-o-mediaci-a-zkousky-mediatoru-85195.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zakon-o-mediaci-a-zkousky-mediatoru-85195.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zakon-o-mediaci-a-zkousky-mediatoru-85195.html
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ústní zkoušky je zvládnutí role mediátora v mediačním procesu, nikoliv dojít ke konkrétní 

dohodě stran.62 

Druhá část je zaměřena na sebehodnocení vlastního výkonu. Toto hodnocení si připraví 

uchazeč během neveřejné porady komise. Zhodnocení je zaměřeno na shrnutí toho,  

co se během jednání podařilo a co bylo obtížené, popřípadě jak by se zachoval jinak. Následuje 

diskuze mezi uchazečem a komisí ohledně doplnění informací, jak se s figuranty pracovalo  

a jak proces uchazeč chápe.63 Otázky mohou být směřovány také přímo na figuranty s cílem 

zjistit jejich pocity a spokojenost.64 

Celkový výsledek zkoušky je následně hodnocen na stupni uspěl/neuspěl. Pro úspěšné složení 

zkoušky je tedy potřeba složit obě části, tedy z písemné části získat minimálně 75 % a u ústní 

zkoušky také. V případě neúspěchu u ústní zkoušky, není potřeba opakovat úspěšnou 

písemnou část.65 

ZOM stanovuje lhůty a poplatky za žádost. Je stanovena lhůta 6 měsíců, která běží od doručení 

žádosti ministerstvu, k umožnění vykonání zkoušky. V případě neúspěšné zkoušky je potřeba 

požádat o opakování. Lhůta na rozmyšlenou je v tomto případě velice striktní a jedná se pouze 

o dobu 30 dní. Pokud v této době zažádá o opravnou zkoušku, musí mu ministerstvo zkoušku 

zajistit nejdříve po uplynutí 6 měsíců od neúspěšného prvního pokusu. Pokud tak neučiní  

a pokud neuspěje ani po druhé, smí zkoušku opakovat nejdříve po uplynutí 3 let. Počet 

opravných zkoušek je při výkladu zákona nejasný, Horáček66 se v komentáři zákona o mediaci 

přiklání k názoru, že je možné opakovat zkoušku jen jednou a poté až za 3 roky. Praxe ovšem 

ukazuje, že je možnost dvojího opakování za podmínky 30denní lhůty. Při každém nové pokusu 

musí uchazeč opět zaplatit poplatek 5 000 Kč. Tyto podmínky jsou podle mého názoru jistou 

 
62 Justice.cz. Informace pro uchazeče o vykonání zkoušky mediátora a zkoušky z rodinné mediace. [online]. [vid. 
2019-03-23]. Dostupné z: https://www.justice.cz/web/msp/mediatori1?clanek=informace-pro-uchazece-o-
vykonani-zkousky-mediatora-a-zkousky-z-rodinne-media-1. 
63 Justice.cz. Informace pro uchazeče o vykonání zkoušky mediátora a zkoušky z rodinné mediace. [online]. [vid. 
2019-03-23]. Dostupné z: https://www.justice.cz/web/msp/mediatori1?clanek=informace-pro-uchazece-o-
vykonani-zkousky-mediatora-a-zkousky-z-rodinne-media-1 . 
64 PLAMÍNEK, J. Mediace- nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 160. 
65 Vyhláška č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora. In: ASPI [právní informační systém]. Praha: 
Wolters Kluwer ČR [vid. 2019-03-16]. 
66 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 197. 
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https://www.justice.cz/web/msp/mediatori1?clanek=informace-pro-uchazece-o-vykonani-zkousky-mediatora-a-zkousky-z-rodinne-media-1
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https://www.justice.cz/web/msp/mediatori1?clanek=informace-pro-uchazece-o-vykonani-zkousky-mediatora-a-zkousky-z-rodinne-media-1
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překážkou a mohlo by při neúspěšném pokusu dojít, že by uchazeč zvolil cestu „nezapsaného 

mediátora“ bez vazby na zákon.67 

Zvláštní pravidla jsou určena advokátům, žadatelům, na které se vztahuje zákon  

č. 85/1996 Sb., o advokacii (konkrétně § 49a, § 49b). Advokáti platí za zkoušku 5 000 Kč,  

pokud se jedná o rodinnou mediaci tak 10 000 Kč. Dále jsou pro ně určeny zkoušky,  

které zajišťuje Česká advokátní kancelář (pro všechny ostatní uchazeče zajišťuje zkoušku 

Ministerstvo spravedlnosti).  Advokáti mají také oznamovací povinnost do 1 týdne od zapsání 

na seznam mediátorů sdělit České advokátní komoře tuto skutečnost a komora zapíše  

na seznam advokátů zaměření v oblasti mediace.68 

1.2.5 Rodinná mediace 

Pro zkoušku z rodinné mediace stanovuje ZOM a vyhláška o zkouškách a odměně mediátora 

zvláštní podmínky. V § 2 písm. b) ZOM se definuje pojem rodinná mediace jako mediace 

zaměřující se na řešení konfliktů pramenící z rodinných vztahů, pod definicí si můžeme 

představit pomoc při vypořádání jmění manželů při rozvodu, otázku péče o nezletilé děti  

nebo mediaci zaměřující se na spory v rodině. Oddělení rodinné mediace od „ostatních“ druhů 

je zejména z důvodu možnosti vyjádřit specializaci na danou oblast a stanovit zvláštní režim 

zkoušek. Podle ZOM je zapotřebí vykonat nejdříve „základní“ mediační zkoušku a dále zkoušku 

zaměřenou na rodinnou mediaci. Praxe ovšem ukazuje, že se jedná jen o marketingový nástroj 

zviditelnění této specializace, neboť rodinnou mediace mohou provádět i mediátoři  

bez „nadstavbové“ zkoušky.69 Důvodem složení druhé zkoušky ovšem může být i to, že je velký 

důraz kladen na profesionalitu mediátora, protože se mediace účastní také děti, nebo je jejich 

zájem zastupován rodiči.70 

Zkoušku z rodinné mediace je možné skládat do 6 měsíců od doručení žádosti, poplatek  

za žádost činí též 5 000 Kč.71 Žádost o zkoušku z rodinné mediace se dá podat současně se 

žádostí o vykonání „obecné“ mediace. Pokud uchazeč při první zkoušce uspěje, může vykonat 

 
67 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 196-199. 
68 Zákon č. 85/1996 Sb., zákon o advokacii. In: ASPI [právní informační systém]. Praha: Wolters Kluwer ČR [vid. 
2019-03-16]. 
69 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 17-25. 
70 PLAMÍNEK, J. Mediace- nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 149-150. 
71 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 192-195. 
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druhou zkoušku již do 30 dní po zaslání osvědčení. Rozdílem je také fakt, že zkouška se skládá 

pouze z ústní části.72 

Důvodem zpřísnění je hlubší ověření znalostí z oblasti rodinného práva, práv a psychologie 

dítěte, dále také zvládání komunikace v otázkách mezigeneračních vztahů.73 

1.2.6 Hostující mediátor 

Hostujícím mediátorem neboli přeshraničním poskytovatelem služeb se rozumí osoba,  

která dočasně nebo příležitostně provádí mediaci v České republice a je státním příslušníkem 

jiného státu. Pro úpravu institutu hostujícího mediátora byla vydána Směrnice Evropského 

parlamentu a Rady 2008/52/ES ze dne 21. května 2008 o některých aspektech mediace  

v občanských a obchodních věcech. 

V českém právním systému je tato směrnice implementována do ZOM, institut je blíže 

upraven v § 19 a § 20 ZOM. Podmínkou pro takovýto výkon je oprávnění vykonávat tuto 

činnost srovnatelnou s činností v ČR v jiném státě, a to pouze dočasně nebo příležitostně.  

Po splnění těchto podmínek je mediátor povinen zapsat se na seznam mediátorů, zápis má 

deklaratorní charakter (tedy hostující mediátor může vykonávat činnost v ČR již po předložení 

dokladů ministerstvu). Hostující mediátor musí poté používat označení stejně jako „český 

mediátor“, tedy „zapsaný mediátor/ka“. Blíže si rozebereme podmínky pro zápis.  

Jako hostující mediátor může být označena pouze ta osoba, která má určitou státní 

příslušnost.74 

Okruh osob je stanoven takto. Statní příslušník: 

• členských států EU 

• států EHP 

• Švýcarska  

a jejich rodinný příslušník. 

 

 
72 Vyhláška č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora. In: ASPI [právní informační systém]. Praha: 
Wolters Kluwer ČR [vid. 2019-03-16]. 
73 Justice.cz. Informace pro uchazeče o vykonání zkoušky mediátora a zkoušky z rodinné mediace. [online]. [vid. 
2019-03-23]. Dostupné z: https://www.justice.cz/web/msp/mediatori1?clanek=informace-pro-uchazece-o-
vykonani-zkousky-mediatora-a-zkousky-z-rodinne-media-1 . 
74 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 172-173. 

https://www.justice.cz/web/msp/mediatori1?clanek=informace-pro-uchazece-o-vykonani-zkousky-mediatora-a-zkousky-z-rodinne-media-1
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Dále osoby: 

• s trvalý pobytem v ČR a jejich rodinný příslušníci. 

• s povolením pobytu za účelem studia 

• které jsou obětí obchodování s lidmi a je jim povolen pobyt v EU za účelem pobytu 

• které jsou držiteli modré karty EU.  

A také: 

• dlouhodobě pobývající rezident v EU 

•  osoba s povolením pobytu v EU pro účely vědeckého výzkumu 

• osoba s udělením azylu nebo doplňkové ochrany  

a jejich rodinný příslušníci (s podmínkou dlouhodobého pobytu v ČR).75 

Další podmínkou je splnění podmínek předpisů jiného členského státu na profesi mediátora. 

Výjimku by tvořily ty státy, které žádné regulace na tuto profesi nemají. Časové omezení 

výkonu mediátora je stanoveno v zákoně jako dočasné (časově omezená činnost, je stanovena 

lhůta spojená například s povolením pobytu nebo po dobu stáže) nebo příležitostní (týkající se 

frekvence činnosti, nejedná se o soustavné zaměření na výkon mediace v ČR, avšak vykazování 

ad hoc činností).76 

K samotnému zápisu je potřeba doložit Ministerstvu spravedlnosti kopii pasu nebo dokladu 

totožnosti, potvrzení o splnění mediátorských zkoušek a v neposlední řadě čestné prohlášení 

o tom, že mu nebylo oprávnění v daném státě pozastaveno. 

Hostující mediátor se musí řídit právním řádem České republiky (teritoriální přístup) při své 

mediační činnosti bez ohledu na jeho národnost, tj. nejen ZOM, ale dalšími například 

občanskoprávními předpisy, pokud se ho to bude týkat.77 

 

 

 

 
75 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 173-174. 
76 Česká advokátní komora. Hostující mediátor. [online]. [vid. 2019-09-08]. Dostupné z: 
https://www.cak.cz/assets/pro-advokaty/mediace/hostujici-mediator.docx . 
77 Česká advokátní komora. Hostující mediátor. [online]. [vid. 2019-09-08]. Dostupné z: 
https://www.cak.cz/assets/pro-advokaty/mediace/hostujici-mediator.docx . 

https://www.cak.cz/assets/pro-advokaty/mediace/hostujici-mediator.docx
https://www.cak.cz/assets/pro-advokaty/mediace/hostujici-mediator.docx
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1.2.7 Role mediátora 

Mediátor pomáhá stranám konfliktu dojít k vlastnímu společnému řešení. Tento princip 

vychází z dobré vůle pomáhat, nikoliv osvědčovat si svoje schopnosti, tímto postupem se může 

dostat do nestandartních a dosud neřešených situací, co může být součástí sebevzdělávání  

a sbírání zkušeností.78 

Spory, které dospějí k mediaci často pramení z prvotní neochoty komunikovat. Komunikace se 

může také cyklit kvůli opakující se argumentaci slov nebo kvůli bariéře odlišnosti vyjadřování, 

kterému druhá strana přes sociální rozdíly, zkušenosti, motivy nebo myšlenkovou kapacitu 

není schopna porozumět a spor končí se stejnými nebo nevyřešenými závěry. Mediátor 

v tomto případě sehrává důležitou roli zprostředkovatele, strany se sebou tedy mluví napřímo 

a mají možnost své odpovědi „poslouchat“. V době, kdy mediátor mluví s jednou stranou, dělá 

si druhá strana poznámky, věnuje se tedy střídavě oběma partnerům. Takto to probíhá  

až do doby, než jsou obě strany připraveny komunikovat napřímo a vyústí to v komunikaci, 

kdy mediátor proces pouze usměrňuje.79 

V rukou mediátora je určovat proces, styl vedení a ve zvoleném procesu se orientovat. 

Mediátor tedy rozhoduje o procesních věcech, nepřípustné je ovšem věcné rozhodování  

a hodnocení výroků účastníků, jež nepřímo ovlivňuje výsledek. Za každých situací musí být 

nestranný, tato role je mnohdy složitá. Pokud se mediace účastní nevyvážení partneři (může 

se jednat například o kombinaci dominantního a submisivního člověka nebo člověka  

pod tlakem a v klidu, …), mediátor se musí postavit blíže jedné straně, vyvážit situaci, ale stále 

jednat „neutrálně“, aby druhá strana neměla pocit nestrannosti. Takto balancovat a reagovat 

na změny musí v průběhu celého procesu. Rolí mediátora je též analýza kauzy z pohledu 

vztahů. Měl by sledovat a rozumět tomu, jak a proč se v určité situaci účastník zachoval,  

jaké návrhy jsou pro něj přijatelné, kdo a jak bude reagovat na určité podněty.80 

Dalším úkolem je ovlivňování vztahů ve smyslu změny na spolupráci partnerů a do budoucna 

usilovní o stabilitu vztahů, jelikož se můžou strany po konfliktu stýkat a podobné 

nedorozumění se může opakovat.81 

 
78 PLAMÍNEK, J. Mediace- nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 78-80. 
79 PLAMÍNEK, J. Mediace- nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 80-85. 
80 PLAMÍNEK, J. Mediace- nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 85-90 
81 PLAMÍNEK, J. Mediace- nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 92. 
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1.2.8 Povinnosti mediátora a mlčenlivost 

Povinností mediátora je se soustavně vzdělávat pro to, aby byl schopen využít svých 

odborných znalostí pro řádný výkon. Doposud nebylo zákonem stanoveno povinné minimální 

roční vzdělávání, což se v návrhu ZOM zamýšlelo.82 

Mediátorovi je zakázáno, aby poskytoval jakékoliv právní služby v dané věci, ve které byl či je 

nyní činný jako mediátor, v opačné situaci se mu to nezakazuje. V takovém případě je potřeba 

brát v potaz otázku nestrannosti. Pokud by mediátor prováděl evaluativní mediaci83,  

tedy analyzoval návrhy a posuzoval slabé a silné stránky případu vzhledem k právním normám, 

nepovažuje se to za poskytování právní služby. Při sepisování mediační dohody (v případě,  

že je mediátor advokát a strany nejsou právně zastoupeny) není mediátor zodpovědný  

za soulad dohody s právem, je tedy pouze na stranách sporu, jak případě s jeho pomocí 

ohledně formulace dohody naloží.84 

Povinnost mlčenlivosti se vztahuje ze zákona pouze na mediátora a jeho zaměstnance,  

nikoliv na strany. Pro strany konfliktu může být mlčenlivost zajištěna ujednáním v mediační 

dohodě, stejně tak může být ve smlouvě stanoveno přísnější opatření. Mlčenlivostí se obecně 

posiluje princip důvěrnosti mediace a ochraňují se citlivé informace. Do ochrany nespadají 

informace získané před zahájením mediace.85 

Mlčenlivost lze rozdělit na vnější (nesdělování informací třetí osobě, jež se neúčastní procesu 

mediace), vnitřní (nesdělování informací druhé straně při odděleném jednání) a soudní 

(nepředkládání důkazů při soudním řízení nebo rozhodčím řízení s výjimkou naléhavého 

důvodu veřejného pořádku a zpřístupnění mediační dohody k provedení výkonu).86 

 

 

 

 
82 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 129. 
83 ŠIŠKOVÁ, T. Facilitativní mediace. Vyd. 1. Praha: Portál, 2012, s. 43. 
84 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 130-131. 
85 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 113-114. 
86 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 114-115. 
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1.3 Proces mediace 

Mediace nemá jasně stanovená procesní pravidla a z nich vyplývající práva a povinnosti,  

neboť se na ni nepohlíží jako na řízení, ale na metodu k formulaci dohody. V teorii (literatuře) 

se k procesu mediace přistupuje individuálně a jsou vytvořeny nanejvýš doporučené struktury. 

Je tedy na uvážení mediátora, jakým způsobem bude podle jeho nabytých znalostí mediační 

řízení postupovat. Lze říci, že minimální zákonné stupně mediace je zahájení mediace 

uzavřením smlouvy o provedení mediace, případné ukončení mediace z taxativních důvodů, 

včetně úspěšného ukončení mediace mediační dohodou. Zákon také stanovuje základní 

zásady řízení. 

I přes individuální přístup můžeme pohlížet na mediaci jako na strukturovaný proces,  

pro mediátora ovšem není závazný a řídí se okolnostmi situace. Jednotlivé kroky můžou sloužit 

jako vodíto. Stupně mediace lze zobecnit na: pre-mediační fázi, zahájení, definici problému, 

hledání řešení, nalezení společného řešení, závěrečné slovo.87 

1.3.1 Příprava na mediaci 

Podstatou přípravné fáze je oslovení mediátora, vysvětlení podstaty mediace včetně jejich 

podmínek a organizační záležitosti.88 

Před zahájením mediace je potřebná iniciativa stran k volbě mediace. Mediaci si lze 

dohodnout předem, jako je tomu u rozhodčího řízení, prostřednictvím mediační doložky. 

Mediační doložka neomezuje právo kdykoliv se obrátit na soud. Diskutabilní je ovšem udělení 

smluvní pokuty za to, že se strany nepokusí v případě ujednané doložky o mediaci. Výběr 

mediace může být také až následkem vzniku sporu. Iniciativu může převzít i soud v podobě 

nařízeného prvního setkání s mediátorem, nicméně nemůže nařídit samotnou mediaci.89 

Mediátor by měl být také před zahájením mediace seznámen se stranami sporu nebo zástupci 

stran, aby mohl posoudit, zda ve sporu může vystupovat nestranně a nezávisle a není tak 

povinen ze zákona mediaci odmítnout.90  

 
87 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 102-105. 
88 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 98. 
89 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 50-53. 
90 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 53-54. 
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Ještě před samotným podepsáním smlouvy je na místě vysvětlit stranám podstatu a podmínky 

mediace. Mediátor je povinen informovat o náležitostech podle § 3 odst. 4 ZOM, aby se strany 

mohly rozhodnout, zda smlouvu uzavřou. Jeho povinností je poučit strany o: 

• postavení mediátora včetně vysvětlení rozdílů jednotlivých metod mediace 

• účelu mediace a zásadách (dobrovolnosti, důvěrnosti, nestrannosti a neutrality) 

• účincích smlouvy a vlivu běhu promlčecích a prekluzivních lhůt 

• ukončení mediace, které může nastat kdykoliv v průběhu mediace 

• odměně mediátora, o požadované záloze a dalších výdajích (cestovní, poštovní aj.)  

a o tom, kdo ponese náklady.91 

Jelikož ze zákona vyplývá povinnost výslovně poučit o možnosti domáhání se práva kdykoliv 

soudní cestou a o faktu, že mediační dohoda je pouze odpovědností stran, lze z praktických 

důvodů doporučit poskytnout tyto informace písemně nebo si nechat poučení písemně 

potvrdit. Při nesplnění povinností nese mediátor odpovědnost za vzniklou újmu (porušením 

smlouvy) a odpovědnost za správní delikt.92 

V přípravné fázi by se strany měly dohodnout také na organizaci mediace, času, místě setkání 

a přítomnosti dalších stran. Vše může být zaneseno též do smlouvy.93 

1.3.2 Zahájení 

V zahajovací fázi se mediátor zaměřuje na připomenutí určených pravidel a sepsání těchto 

pravidel do smlouvy o provedení mediace včetně souhlas s touto smlouvou.94 

Oproti americké mediaci, bývá české „úvodní slovo“ více stručné, zaměřené na fakta. V prvotní 

fázi musí mediátor zejména vzbudit důvěru a angažovanost u klientů.95 „Úvodní slovo“ si každý 

mediátor sestavuje sám, doporučuje se, aby obsahovalo například tyto informace: 

• uvítání stran a představení se, dohoda o oslovování 

• připomenutí rolí 

• pravidla řízení mediace 

 
91 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 41-43. 
92 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 43-45. 
93 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 95. 
94 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 98. 
95 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 106. 
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• připomenutí, že mediace je dobrovolná a důvěrná 

• časové ohraničení jednotlivých jednání a pauz 

• specifické požadavky klientů, např. zdravotní stav.96 

1.3.2.1 Smlouva o provedení mediace 

Mediace se považuje za započatou okamžikem podepsání písemné smlouvy o provedení 

mediace stranami sporu a mediátorem. Se zahájením je vázáno několik dalších právních 

účinků. Jedním z nich je například povinnost odborné péče podle § 8, odst. 1 písm. a) ZOM  

a podle § 5 ObčZ nebo účinek zastavení běhu promlčecích a prekluzivních lhůt. Blíže jsou 

účinky rozepsány v kapitole 1.3.2.2 Změny zákonů vyvolané zákonem o mediaci.97 

Smlouva o mediaci musí obsahovat povinné minimální požadavky, aby se na ni pohlíželo jako 

pojmenovanou smlouvu podle ZOM. Mezi náležitosti patří označení stran, vymezení konfliktu, 

výše odměny (popř. způsob určení a ujednání o zálohách) a doba mediace nebo stanovení 

mediace na dobu neurčitou. Otázkou zůstává, do jaké míry specifikovat konflikt.  

Podle Horáčka98 se problém musí specifikovat tak precizně, aby účinek stavení lhůt nastal 

v případě všech identifikovaných práv a okolností. Odměna 400 Kč, která vyplývá  

z § 15 vyhlášky o zkouškách mediátora platí pouze na první setkání s mediátorem, není tedy 

stanovena pevná sazba za ostatní mediace.99 

1.3.3 Identifikace problémů 

V této fázi je potřeba shromáždit informace, ujasnit si priority a zájmy obou stran včetně 

definic témat, které budou předmětem řešení.100 Cílem je získání informací od klientů, je tedy 

na mediátorovi, aby poskytnul prostor pro sdělení informací, jeho úkolem je naslouchat  

a koordinovat časový prostor pro každého jednotlivce. Mediátor jedná s každou stranou 

zvlášť, ovšem za přítomnosti všech stran, které naslouchají první straně a případě si dělají 

poznámky. Jednotlivé delší výpovědi se snaží mediátor přeformulovat a nechat si je potvrdit 

přes otevřenou otázku od mluvící strany. Ve sdělování se strany pravidelně střídají.101 Zdroj 

informací může přicházet i od svědků a právních zástupců stran. Během sdělování zastává 

 
96 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 99-103. 
97 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 54-57. 
98 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 59-60. 
99 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 57-62. 
100 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 98. 
101 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 103-105. 
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prostředník také roli pozorovatele chování účastníků. Druhá strana si může při sdělování 

informací uvědomit pohled protistrany na danou situaci, zároveň tato fáze pomáhá uvolnit 

napětí. V závěru tohoto stupně mediátor učiní shrnutí sporných bodů bez jakéhokoliv 

subjektivního komentáře.102 

1.3.4 Vyjednávání a hledání řešení 

Další stupeň je zaměřen na tvorbu možných řešení, popř. dílčích řešení.103 Fáze se orientuje 

na vzájemnou komunikaci a orientaci na budoucnost, nikoliv na analýzu příčin. Strany by se 

měly soustředit na hledání společných motivů a porozumění situace druhé strany. Role 

mediátora se přesouvá od posluchače k pomocníkovi sdělování pocitů prostřednictvím 

dotazování, přeformulování a zrcadlení. Ve složitých případech se nesnaží mediátor hledat 

příčinu, ale hledá způsob, jak by něco mohlo fungovat lépe, hledá pozitivní řešení,  

které vychází ze společného zájmu obou stran.104 

Po identifikaci společných cílů začínají klienti generovat vlastní řešení. Může se jednat 

například o brainstorming. Při navrhování je potřeba dodržet zásadu nehodnocení 

jednotlivých nápadů. Účastníci jsou také vyzváni k tomu, aby sdělili, jak mohou přispět k řešení 

problémů. Je dobré si také stanovit pořadí řešených témat z hlediska složitosti a důležitosti. 

Vztahy mezi jednotlivými problémy mohou způsobit také to, že pokud se vyřeší jeden problém, 

usnadní to řešení dalšího. Může se stát, že se strany na řešení shodnout už v této fázi,  

nicméně by se neměly uchylovat k hodnocení, anebo k vnímání tohoto způsobu jako 

konečného, neboť by mohlo dojít k upnutí k určitému řešení a neobjevily by se další lepší 

cesty.105 

Každé řešení se následně hodnotí podle kritérií, které si strany samy stanoví. Fáze je zaměřena 

na dělání ústupků, zkoumá se přijatelnost návrhů. V závěru fáze se přistoupí k syntéze 

řešení.106 

 

 
102 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 106-107. 
103 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 98. 
104 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 107-108. 
105 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 106. 
106 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 109-110. 
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1.3.5 Ukončení mediace 

Vyústěním mediace je volba nejlépe hodnoceného řešení. Nejprve se přistoupí k sepsání 

nezávazné „rámcové dohody“, aby strany pochopily, jakým způsobem bude konečná dohoda 

formulována, a aby mohlo dojít k odstranění nejasností. V této fázi si totiž strany často 

uvědomí konečné důsledky a mohou začít znovu rozvíjet diskuzi. Mediátor v této fázi zjišťuje, 

zda dohoda splňuje vyváženost, konkrétnost a dosažitelnost.107 Může nabídnout také 

realizační plán k uskutečnění dohody. Stranám to pomůže k ulehčení určení pořadí aktivit, 

které bude potřeba následně vykonat včetně stanovených termínů. Jako post-mediační 

činnosti lze označit realizace dohody, její monitoring a korekce.108 

Úspěšné vyústění mediace nemusí vždy vést k uzavření mediační dohody, za pozitivní se 

považuje také zlepšení vztahů mezi stranami nebo ujasnění pravidel chování, omluva  

a zpětvzetí žaloby.109 

Jinými taxativními způsoby neúspěšné ukončení mediace se věnuje § 6 ZOM. Po uzavření 

smlouvy musí mediátor jednostranně ukončit mediaci doručením písemného prohlášení 

s odůvodněním, neboť se během mediace mohou objevit důvody k podjatosti mediátora, 

nebo se již déle než rok nekonalo mediační jednání. Důvodem ukončení může být také 

nesložení zálohy a nedůvěra.110 

Mediace může být ukončena souhlasným nebo jednostranným prohlášením stran  

i bez uvedení důvodu (s podpisem mediátora). Jedná se tedy o zánik závazku vycházející opět 

z principu dobrovolnosti. Dalšími důvody uvedené v zákoně jsou uplynutím doby,  

na kterou byla smlouva o provedení mediace stanovena, pozastavení činnosti mediátora  

nebo smrt stran a mediátora.111 

 

 

 
107 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 108-109. 
108 PLAMÍNEK, J. Mediace-nejúčinnější lék na konflikty. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2013, s. 112-113. 
109 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 85. 
110 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 72-77. 
111 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 78-82. 
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1.3.5.1 Mediační dohoda a otázka vykonatelnosti 

Za úspěšné ukončení mediace se považuje podepsání mediační dohody oběma stranami. 

Mediátor dohodu stvrdí svým podpisem, aby bylo jasné, že proces mediace je uzavřen.112 

Pokud by mediátor nestvrdil svým podpisem mediační dohodu, dopustil by se přestupku podle 

§ 26 odst. 2 písm. c) ZOM. Důležité je také datum uzavření dohody, čímž je přesně určeno 

ukončení mediace a končí tím i její účinky. Z mediační dohody nevyplývají pro mediátora žádná 

práva a povinnosti.113 A dále podle § 3 odst. 3 ZOM není za obsah dohody ani odpovědný.114 

Podle § 7 ZOM uzavírají dohodu všechny strany konfliktu. Na platnost mediační dohody 

nebude mít vliv, pokud dohodu uzavřou jen některé strany. V zákoně je tedy toto slovo 

nadbytečné.115 

Charakter dohody je pouze soukromoprávní, není tedy přímo vykonatelná. Aby byla dohoda 

vykonatelná, musí jí soud schválit, buď v rámci smírčího řízení (prétorský smír) nebo ve formě 

smíru v zahájeném občanském soudním řízení.116 Mediační dohoda nemůže upravit statusové 

věci (rozvod) a věci, jež je možné zahájit i bez návrhu (péče o nezletilé). Pro schválení v podobě 

prétorského nebo soudního smíru musí být dohoda v souladu s ustanovením hmotného práva 

a splňovat náležitosti ObčZ pro právní úkony. Soud musí rozhodnout usnesením ve lhůtě  

30 dnů o ne/splnění podmínek pro uznání prétorského smíru, pro soudní smír není lhůta  

podle OSŘ stanovena.  Proti rozhodnutí o odmítnutí návrhu se lze odvolat, proti rozhodnutí  

o schválení již ne. Pokud nebude dosaženo vynutitelnosti a není ze smlouvy plněno 

dobrovolně, může se nárok vymáhat v soudním řízením.117 Návrh na zahájení soudního řízení 

bude mít podobu podle předmětu mediace. Nejčastěji se však bude jednat o žalobu na splnění 

povinnosti z mediační dohody. Mediační dohoda poté poslouží jako listinný důkaz.118 Dále je 

možné i následné uzavření dohody ve formě notářského nebo exekutorského zápisu.  

 
112 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 83-86. 
113 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 127-128. 
114 HÁJKOVÁ, Š. Mediace v kontextu občanského soudního řízení. Bulletin-advokacie.cz. [online]. [vid. 2019-11-
04]. Dostupné z: http://www.bulletin-advokacie.cz/mediace-v-kontextu-obcanskeho-soudniho-
rizeni?browser=mobi . 
115 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 127. 
116 HÁJKOVÁ, Š. Mediace v kontextu občanského soudního řízení. Bulletin-advokacie.cz. [online]. [vid. 2019-11-
04]. Dostupné z: http://www.bulletin-advokacie.cz/mediace-v-kontextu-obcanskeho-soudniho-
rizeni?browser=mobi . 
117 HÁJKOVÁ, Š. Mediace v kontextu občanského soudního řízení. Bulletin-advokacie.cz. [online]. [vid. 2019-11-
04]. Dostupné z: http://www.bulletin-advokacie.cz/mediace-v-kontextu-obcanskeho-soudniho-
rizeni?browser=mobi . 
118 DOLEŽALOVÁ, M. Zákon o mediaci. Komentář. Vyd. 1. Praha: C.H. Beck, 2013, s. 37. 
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Je potřeba upozornit, že mediátor není odpovědný za to, že mediační dohoda bude v souladu 

s platným právem.119 

Pokud se dohoda týká úpravy práv nezletilých dětí, vynutitelnost je v tomto případě zaručena 

tím, že soud dohodu zahrne do výroku svého rozhodnutí a stane se součástí rozsudku.120 

V případě mezinárodní vykonatelnosti v členských zemí EU se bude postupovat  

podle tzv. Nařízení Brusel I bis a nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 805/2004,  

o evropském exekučním titulu pro nepopřené pohledávky.121 

Dohoda může mít podle obsahu nejrůznější podobu. Strany by si v dohodě měly ujednat 

zejména způsob řešení. Může jít pouze o ujasnění skutečností mezi stranami bez nutnosti 

založení dalších účinků. Nebo slovo dohoda může být chápáno v tomto případě jako smlouva, 

jelikož se tímto jednáním může založit právní vztah a může dojít ke vzniku závazku  

podle předpisů ObčZ. V případě dispozitivní úpravy hmotného práva se lze od zákona odchýlit, 

popř. uzavřít smlouvu inominátní.122 

Ve vztazích mezi podnikateli (B2B) se může se jednat o uznání dluhu podle § 2053 a násl. ObčZ. 

Obsahem mediační dohody může být také dohoda o změně nebo zániku závazků.123 S největší 

pravděpodobností se tedy bude jednat o dohodu o narovnání ve smyslu § 1903 a násl. ObčZ.124 

Dále může jít o dohodu o postoupení pohledávky podle § 1879 a násl. ObčZ. Pokud by 

mediační dohoda směřovala k zániku závazku, lze si představit formu dohody (§ 1981 ObčZ) 

nebo sjednání prominutí dluhu ve smyslu § 1995 a násl. ObčZ.125 

V případě pracovněprávních vztahů se nejčastěji bude jednat o dohodu o rozvázání 

pracovního poměru podle § 49 ZP nebo o dohodu, jejíž obsahem bude, že pracovní poměr 

stále trvá.126 

Dohoda by měla splňovat podmínky vyváženosti, reálnosti, dosažitelnosti a být časově 

vymezená. Jejím obsahem je předmět jednání mediace a následující podrobný popis řešení  

 
119 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 83-86. 
120 DOLEŽALOVÁ, M. Zákon o mediaci. Komentář. Vyd. 1. Praha: C.H. Beck, 2013, s. 39. 
121 DOLEŽALOVÁ, M. Zákon o mediaci. Komentář. Vyd. 1. Praha: C.H. Beck, 2013, s. 37. 
122 DOLEŽALOVÁ, M. Zákon o mediaci. Komentář. Vyd. 1. Praha: C.H. Beck, 2013, s. 39. 
123 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 88-89. 
124 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 127. 
125 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 88-89. 
126 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 89. 
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a její realizace. Dohoda by měla počítat i s řešením případných překážek, jež mohou nastat 

vlivem okolností. Pokud byly strany s mediací spokojeny, může se také připsat poznámka  

o tom, že pokud dohoda nebude vlivem nečekaných změn vyhovovat, strany opět zkusí řešení 

za pomoci mediace. Konečná dohoda může být stranami konzultována s právníky.127 

Pokud dohoda přestane stranám vyhovovat, můžou strany iniciovat její změnu,  

buď přes mediátora nebo samy a původní dohodu souhlasně změní. Všechny dodatky by měly 

být, stejně jako dohoda, písemné. V případě, že dohoda přestane vyhovovat pouze jedné 

straně a druhá změnu nepřijímá, musí se první strana obrátit na soud.128 

Mediační dohoda nepodléhá mlčenlivosti. Z toho důvodu ji lze využít jako důkazní prostředek 

v řízení před soudem.129 

Mediační dohoda musí být řádně archivována podle zákona č. 499/2004 Sb., o archivnictví  

a spisové službě a o změně některých zákonů. Mediátorovi vzniká tato povinnost z titulu 

profesionála a podnikatele. Mimo jiné je potřeba uchovat soubor dokumentů, tzv. mediační 

spis. Povinnost archivace je stanovena na dobu 10 let.130 

1.3.6 Odmítnutí mediace 

Mediátor má právo na odmítnutí uzavření smlouvy z jakéhokoliv subjektivního důvodu  

i bez udání důvodu. ZOM vyjmenovává například situaci, kdy je narušena důvěra mezi ním  

a stranami. Důvěrnou se má na mysli situace, kdy by se už nadále nemohl mediátor chovat 

nestranně. Podle § 1729 ObčZ nelze vyloučit, že se na mediátora bude vztahovat odpovědnost 

za škodu z předsmluvního jednání, pokud by se uzavření smlouvy jevilo jako vysoce 

pravděpodobné. Stejné právo na odmítnutí uzavření smlouvy mají i strany sporu, neboť toto 

právo vychází z principu dobrovolnosti mediace. Pokud odmítnutí nastane při prvním kontaktu 

s mediátorem, může se učinit pouze neformálně a ústně, po delším jednání se stranami sporu 

se doporučuje učinit odmítnutí písemně a se souhlasem stran.131 

 
127 ŠIŠKOVÁ, T. Facilitativní mediace. Vyd. 1. Praha: Portál, 2012, s. 157-158. 
128 MEDKOVÁ, R. Je mediační dohoda závazný dokument nebo jen cár papíru? Kurzymediac.cz. [online]. [vid. 
2019-11-04]. Dostupné z: https://www.kurzymediace.cz/je-mediacni-dohoda-zavazny-dokument-nebo-jen-car-
papiru/ . 
129 DOLEŽALOVÁ, M. Zákon o mediaci. Komentář. Vyd. 1. Praha: C.H. Beck, 2013, s. 39. 
130 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 97. 
131 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 65-71. 
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Mimo to upravuje zákon objektivní důvody podjatosti pro povinné odmítnutí mediace. Tyto 

důvody musí mediátor zkoumat sám, můžeš však využít podnětů stran a stačí pouhá existence 

pochybnosti.  Je zakázáno, aby se mediátor v minulosti angažoval ve věcech předmětu 

mediace nebo měl příbuzenský nebo kamarádský vztah ke stranám sporu (pracovní vztah není 

zakázán) nebo k právním zástupcům stran.132 

1.4 Shrnutí kapitoly a návrhy na změnu právní úpravy mediace 

Zakončením a výsledkem této kapitoly bude kritická analýza podmínek užívání mediace 

z právního a organizačního hlediska, hodnocení aktuální platné právní úpravy a návrhy de lege 

ferenda. 

Vzhledem k poměrně novému regulatornímu zavedení (velmi „mladá“ právní úprav, první 

znění ZOM) institutu mediace do českého právního systému a vzhledem k tomu, že se tato 

metoda řešení sporů stává více žádaná, je potřeba zapracovat na změnách právní úpravy. 

Vývojem používání této metody vyvstaly určité problémy nebo problematické otázky nebyly 

vhodně vyřešeny již v prvním zákoně, proto se pokusím formulovat nedostatky stávající 

úpravy a návrhy na zlepšení. 

Změny, které budu navrhovat vychází z rozboru směrnice č. 2008/52, vyhlášky o zkouškách  

a odměně mediátora a zákona č. 202/2012 Sb., o mediaci v této první kapitole diplomové 

práce. Jedná se o moje úvahy, které jsem nabyla během studia o tuto problematiku, názory se 

pomohou opírat o Důvodovou zprávu vládního návrhu zákona o mediaci, odborné články  

a literaturu, které byly v této diplomové práci výše citovány. 

Nejprve bych se chtěla vyjádřit k otázce vzdělávání mediátorů a konání mediačních zkoušek. 

Poněkud nešťastné je rozdělení regulace zkoušek mezi několik institucí, stejně tak je tomu  

i v případě přípravy na tyto zkoušky. Organizace zkoušek pro účely získání titulu zapsaného 

mediátora je v rukou Ministerstva spravedlnosti a pro advokáty-uchazeče spadá zkouška  

do působnosti ČAK. Přípravné kurzy mohou organizovat jak soukromé společnosti, nebo se 

může jednat o doplňkovou podnikatelskou činnosti již zapsaných mediátorů, tak také Česká 

advokátní komora nebo Asociace mediátorů ČR.  

 
132 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 65-71. 
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Navrhovala bych tedy sjednocení sítě vzdělávacích institucí do jedné již fungující organizace 

nebo zavedení úplně nové „rady“, jež by měla na starosti vytvoření celé vzdělávací metodiky, 

koordinaci přípravných kurzů a samotné konání zkoušek k zajištění jednotného standartu. 

ZOM doposud nestanovil zákonné minimální roční průběžné vzdělávání mediátorů  

pro prohlubování znalostí mediace a naplnění požadavku řádného výkonu mediační činnosti, 

které by mohly mít na starosti právě výše zmíněné organizace a podnikatelé, kteří by tímto 

mohly nahradit stávající agendu zkoušek. Tyto organizace by mohly být vedeny na seznamu 

Ministerstva spravedlnosti, které by provádělo inspekci a které by zaručovalo mediátorům,  

že kurzy jsou vedeny s dostatečnou odborností. Účelem kurzů by bylo udržení stávající 

profesionální úrovně mediátorů a informování o změnách v oblasti mediace. 

Další funkcí takto nově vzniklé „rady“ by mohla být záštita všech systémů alternativního 

způsobu řešení sporů v České republice. Mohla by provádět také osvětu a zvyšovat 

informovanost o mediaci, zavést vzdělávají časopis, vést konzultace a mezinárodní spolupráci 

a spolupracovat s univerzitami. „Rada“ by mohla spolupracovat se soudy a vzdělávat soudce 

ohledně institutu povinného prvního setkání se zapsaným mediátorem nebo organizovat 

přednášky o mediaci s Justiční akademií, aby se navýšilo více takovýchto setkání. 

Touto myšlenkou se dostáváme k otázce prvního nařízeného setkání s mediátorem. Aby byla 

mediace více využívaná, mohl by se zavést seznam taxativních situací, na které by bylo třeba 

použít mandatorní mediaci. Motivací by pro účastníky úspěšně zakončené mediace mediační 

dohodou mohly být daňové úlevy. Navrhovala bych to zejména na případy pracovněprávních 

sporů (kvůli zatíženosti soudů a časově zdlouhavému řízení) a rodinné mediace. 

Pokud jde o rodinnou mediaci, uvítala bych také sjednocení podmínek výkonu rodinné 

mediace. Tuto mediaci lze vykonávat i bez „nadstavby“ druhé zkoušky. Řešením může být buď 

zrušení této „druhé“ zkoušky nebo nastavení pravidla, že se bez dvojí zkoušky rodinná mediace 

vykonávat nesmí. 

Do ZOM bych dále přidala paragrafy ohledně mediačního stylu. Doposud o této problematice 

zákon mlčí a nehlásí se ani k jednomu mediačnímu stylu.  Vzdělávání mediátorů se spíše 

naklání k facilitativnímu způsobu, jakožto nejrozšířenějšímu způsobu vedení mediace. 

ZOM stanovuje povinnost mlčenlivosti pouze pro mediátora, fakultativně si mohou tuto 

povinnost strany vložit do smlouvy o mediaci. Spíše bych navrhovala, aby tato možnost  
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ve smlouvě fungovala na principu „opt-out“ a strany si samy mohly určit, v jakých situací 

nebude potřeba mlčenlivost uchovat. Z důvodu větší motivace stran a k posílení důvěrnosti 

mediace, bych tedy povinnost rozšířila na všechny strany mediace. Zabránilo by se zneužití 

mediace jakožto prostředku získávání informací od druhé strany a využití těchto důkazů  

pro případné (a zamýšlené) řízení před soudem. Velký přínos by to také mělo pro obchodní 

partnery, kteří si během mediace potřebují být více jisti, že jejich citlivé informace a obchodní 

tajemství, otázky patentů zůstanou uchovány před třetí stranou. Z tohoto důvodu by se také 

do zákona musela implementovat problematika sankcí za nedodržení mlčenlivosti stran. 

Zaměřila bych se také na konkrétní nedostatky ohledně zkoušky ve vyhlášce o zkouškách  

a odměně mediátora a ZOM. Ve vyhlášce je stanoveno, že je přípustné předložení 

videonahrávky s modelovou mediační situací pro účely konání ústní zkoušky namísto konání 

této „simulace“ osobě. Uchazeč-mediátor se tedy může pro tuto scénu vybrat své vlastní 

účastníky a může se tak na zkoušku lépe připravit. Tuto výjimku bych ve vyhlášce neuváděla, 

jelikož by mohlo dojít k zneužití. Zkoušky by měly být konány jednotně bez výjimek  

a zlehčování. 

Za velmi striktní považuji 30denní lhůtu, během které si uchazeč od neúspěšné zkoušky musí 

rozmyslet, zda bude chtít zkoušku z mediace opakovat. Pokud tak neučiní, může žádost  

o opakování podat až po 3 letech od neúspěšného pokusu. Nastává zde tedy velmi krátká doba 

na rozmyšlenou, zda zkoušku opakovat. V případě, že by mediátor žádost poslat nestihl, musí 

čekat 3 roky. Myslím si, že spoustu uchazečů poté ztratí zájem o statut „zapsaného mediátora“ 

a budou vykonávat mediace i bez této zkoušky, jelikož to současná právní úprava dovoluje. 

Navrhuji tedy prodloužit lhůtu na 3 měsíce, což považuji za dostatečnou délku na to,  

aby v následujících 6 měsících mohla znovu proběhnout opravná zkouška i z organizačního 

hlediska. V případě, že by mediátor zkoušku opakovat nechtěl a v budoucnu by si to rozmyslel, 

bych stanovila délku 1 roku od neúspěšného pokusu k podání nové žádosti. 
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2 Mediace a obchodní spory 

Mediace v obchodních sporech je oblíbenou metodou, jež je v mnoha případech preferována 

před soudním řešením sporů. Klíčovým důvodem je rychlost řízení, jež zabezpečí ekonomické 

řešení sporu, což je výhodné pro oba obchodní partnery. Tato varianta je často volena 

v případě, pokud se stranám zdají být soudní výlohy neúměrné obchodním ziskům. Záměrem 

nebo vedlejším účinkem mediace může být obnovení komunikace mezi stranami a zlepšení 

obchodních vztahů a nastavení pravidel dalšího podnikání.  

Mediace se též hodí pro řešení sporů z mezinárodních obchodů. Pro tyto případy může roli 

prostředníka zastávat hostující mediátor. Příkladem může být řešení sporu mezi českou  

a německou společností. Německá společnost bude chtít využít mediaci prostřednictvím 

německého mediátora, ovšem v České republice. Při této situaci je třeba dbát na to,  

aby hostující mediátor činnost v zahraničí vykonával buď dočasně, nebo příležitostně. 

Mediace bývá používána i pro spory uvnitř společnosti mezi majiteli nebo v rámci jiných 

horizontálních i vertikálních vztahů. Nejčastěji se jedná o spory o nesplacené pohledávky, 

nedodržení smluvních podmínek, dokončení jednání, které leží na mrtvém bodě, spory  

o termínu plnění, kvalitě a kvantitě zboží a služeb, neošetřeném problému ve smlouvě, 

ochraně dobré pověsti nebo o náhradě škody. Mezi časté obchodní spory patří spory ze smluv 

o dílo a také z kupních smluv. Mediaci lze také použít pro investiční spory, mezinárodní vztahy, 

při konfliktech společnosti při vstupu na cizí trh a expatriaci zaměstnanců. 

Pokud bychom se zabývali obecnou otázkou nevhodnosti případů, lze říci, že mediace by 

neposloužila v případě platební neschopnosti jedné strany nebo v případě žaloby na určení  

o ne/platnosti patentu. Čím déle jsou také spory řešeny, tím méně vhodné je použití mediace 

jako prostředku vyřešení obchodní sporu, neboť v dlouhotrvajícím sporu bude těžší obnovit 

komunikaci a přimět strany ke společnému řešení. 

2.1 Způsoby řešení obchodních sporů 

Obchodní činnosti spolu přinášejí, tak jako kterékoliv jiné lidské činnosti, spory mezi 

obchodními partnery. Mezi klasickou metodu řešení patří soudní řízení. Alternativou k řešení 

sporů vůči tomuto typickému řízení před soudy je rozhodčí řízení, jež je významné mimo jiné 

pro obchodní, spotřebitelské nebo i civilní spory. Dále můžeme vyčlenit jiné alternativní 

metody, mezi které patří mediace, konciliace nebo minitrial. 
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Pokud jde o dlouhodobější a složitější vztahy, je vhodné kombinovat vícero metod řešení 

sporů a tento postup si stanovit již ve smlouvě v ustanovení o řešení sporů. Může se jednat  

o kombinaci v pořadí vyjednávání-mediace-soud nebo vyjednávání-mediace-rozhodčí 

řízení.133 

V následující kapitole nastíním řešení pomocí rozhodčího řízení, jež je klíčové pro obchodní 

spory. Největší pozornost ovšem budu věnovat řešením sporů pomocí mediace, zaměřím se 

na druhy mediace, které jsou vhodné pro řešení toto druhu sporu, dále uvedu pozitiva použití 

mediace pro obchodní spory a upozorním na možné nevýhody. Určité nevýhody se dají 

kompenzovat hybridními modely mediace, které v této kapitole budou též představeny. 

2.1.1 Rozhodčí řízení jako řešení obchodních sporů 

Rozhodčí řízení lze definovat jako: „Dobrovolné postoupení řešení sporu neutrální třetí straně, 

rozhodcům či rozhodčímu soudu, která vydá po provedeném řízení závazné a vykonatelné 

rozhodnutí.“134 

Tento způsob řešení je upraven zákonem č. 215/1994 Sb., o rozhodčím řízení, nebo v zákoně 

č. 91/2012 Sb., o mezinárodním právu soukromém. Postupy řízení jsou upraveny rozhodčími 

řády, které vydávají jednotlivé instituce.135 

Aby k rozhodčímu řízení došlo, musí se strany na řešení dohodnout. Dohoda může spočívat 

v rozhodčí doložce zakotvené již v obchodní smlouvě, případě se může jednat o samostatnou 

dohodu o řešení sporu, která se uzavře, až když spor nastane.136 

Vlastní řízení má stále veřejnoprávní charakter. Rozhodci vykonávají činnost na základě 

pravomoci, která je delegována od státu. Tato přenesená pravomoc je navíc omezena. Stát 

může provádět kontrolu rozhodčího řízení a též může rozhodovat ve věcech, které nemohou 

rozhodci sami vykonat.137 

 
133 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 110. 
134 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 57. 
135 SEDLÁČEK, D. Soudní řízení, nebo arbitráž? Právní prostor. [online]. [vid. 2019-11-2]. Dostupné z: 
https://www.pravniprostor.cz/clanky/procesni-pravo/soudni-rizeni-nebo-arbitraz . 
136 SEDLÁČEK, D. Soudní řízení, nebo arbitráž? Právní prostor. [online]. [vid. 2019-11-2]. Dostupné z: 
https://www.pravniprostor.cz/clanky/procesni-pravo/soudni-rizeni-nebo-arbitraz . 
137 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 58. 
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Řízení se hodí pro obchodní spory, neboť je neveřejné a ochrání obchodní tajemství stran.  

Dále je možné zvolit „fast-track“ arbitrážní řízení (v češtině „zrychlené“ arbitrážní řízení),  

které šetří čas, jedná se o řízení s procesními pravidly k rychlému ukončení sporu. Strany si 

samy mohou zvolit rozhodce. Mezi další výhodu patří snazší vykonatelnost rozhodnutí podle 

Newyorské úmluvy v případě přeshraničních sporů.138 Řízení je založeno na zásadě 

jednoinstančního řízení. Odvolací stupně jsou spíše výjimečné a musí se ve smlouvě zakotvit. 

Mezi další výhodu patří možnost přesunout jednání na jiné místo, kde je potřeba provézt 

důkazy.139 Výsledkem rozhodčího řízení je rozhodčí nález, který má účinky pravomocného 

soudního rozhodnutí.140 

2.1.2 Řešení obchodních sporů pomocí mediace 

Základním předpokladem řešení pomocí mediace je ochota stran k podstoupení této metody. 

Obchodní partneři si již při sjednávání smlouvy mohou zakotvit do ustanovení o případném 

řešení sporu povinnost projednání konfliktu pomocí mediace ještě předtím, než se zahájí 

soudní či rozhodčí řízení. Typicky se tak bude dít zejména u mezinárodních obchodů. 

Podle teorie metamodelu141 rozlišujeme 6 základních modelů mediace. Jednotlivé modely jsou 

vymezeny podle míry interakce a intervence. Mezi modely patří: mediace odbornou radou, 

moudrou radou, smírčí, facilitativní, transformativní mediace, tradičně založená mediace.142 

V českém prostředí se mediace dělení na tři hlavní směry. Původní facilitativní mediace je 

základem, z ní vychází transformativní a evaluativní metoda.143 

Rozdělení na jednotlivé typy mediace je pouze ilustrativní a hranice mezi jednotlivými modely 

je slabá, v praxi dochází při mediaci ke kombinaci několika stylů podle preference mediátora 

a podle konkrétního případu. Teoretické oddělení jednotlivých stylů má svoji výhodu v tom, 

že napomáhá mediátorovi k usnadnění výběru vhodné metody na danou situaci. 

 
138 SYROVÁTKO, P. Soudní řízení vs. arbitráž: Víte, jak efektivně řešit obchodní spory? Dreport.cz. [online]. [vid. 
2019-11-2]. Dostupné z: https://www.dreport.cz/blog/soudni-rizeni-vs-arbitraz-vite-jak-efektivne-resit-
obchodni-spory/ . 
139 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 83-84. 
140 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 315. 
141 ALEXANDER, N. The Mediation Metamodel: Understanding Practice. Asiapacificmediationforum.org. [online]. 
[vid. 2019-11-2]. Dostupné z: http://www.asiapacificmediationforum.org/resources/2008/KEYNOTE_NADJA.pdf  
142 ALEXANDER, N. The Mediation Metamodel: Understanding Practice. Asiapacificmediationforum.org. [online]. 
[vid. 2019-11-2]. Dostupné z: http://www.asiapacificmediationforum.org/resources/2008/KEYNOTE_NADJA.pdf  
143 ŠIŠKOVÁ, T. Facilitativní mediace. Vyd. 1. Praha: Portál, 2012, s. 42. 
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Vzhledem k povaze obchodních sporů se pro jejich řešení nejlépe hodí mediace odbornou 

radou, smírčí nebo facilitativní mediace. V této kapitole se budu zabývat představením těchto 

typů mediace a určením jejich odlišností. 

2.1.2.1 Mediace odbornou radou 

Tato metoda je vhodná pro rychlé posouzení věci, které vychází z komplikovaného skutkového 

případu. Strany jsou často neznalé právními okolnostmi, proto by mediátor pro tento případ 

měl být nezávislý expert z řad právníků a znalců na obchodní problematiku. Řízení je zaměřeno 

na urovnání sporu, nikoliv pro zlepšení budoucích vztahů stran. Před zahájením mediace si 

strany mohou určit, zda bude rozhodnutí závazné nebo ne.144 

2.1.2.2 Smírčí mediace 

Oproti předchozí zmíněné metodě se smírčí mediace vyznačuje nižší mírou zásahu mediátora, 

který spíše dbá na procesní stránku mediace a na dodržování pravidel. Často je tato metoda 

označována jako „kyvadlová“. Po zahájení mediace jsou strany fyzicky odděleny a mediátor 

zprostředkovává mediaci mezi stranami, kteří mohou sedět ve dvou místnostech ve stejný čas 

nebo se mohou s mediátorem potkávat v různou dobu. Tato metoda je vhodná pro strany, 

které jsou geograficky vzdálené nebo je jejich spor natolik vyhrocen, že je potřeba situaci 

uklidnit oddělením osob.145 

2.1.2.3 Facilitativní mediace 

Jedná se o nejrozšířenější typ mediace, jež vznikl v 60. a 70. letech minulého století. 

Facilitativní mediace je základem pro vzdělávání mediátorů podle standartu Asociace 

mediátorů ČR. Metoda vychází ze dvou principů. Mediace je vedena neutrální stranou, snaží 

se, aby strany došly k vzájemnému výsledku. Výsledná dohoda musí být stranami 

respektována.  

Mediátor se musí neutrálně vyjadřovat k nápadům a pohledům stran, jeho rolí je pouze přimět 

obě strany k vzájemné komunikaci a k efektivní dohodě. Úkolem je též podněcovat k různým 

řešením. Analýzu navrhovaných výsledků provádějí strany sami.  Vybrán je takový návrh,  

který přinese zisk pro obě strany. Tento výsledek se často nazývá jako win-win.146 

 
144 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 19-20. 
145 HOLÁ, L. Mediace v teorii a praxi. Vyd. 1. Praha: Grada, 2011, s. 136. 
146 ŠIŠKOVÁ, T. Facilitativní mediace. Vyd. 1. Praha: Portál, 2012, s. 42-43. 
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2.1.3 Výhody řešení obchodních sporů mediací 

Mezi největší výhody mediace v obchodních sporech je šetření manažerského času, neboť je 

případ vyřešen za velmi krátký čas. Management společnosti se tedy místo účasti na soudních 

řízení může věnovat svému businessu. Nelze přesně určit, jak dlouho trvá průměrná mediace, 

jelikož chybí oficiální statistiky, které by určovaly průměrnou délku mediačního řízení.  

Ze zahraničních statistik lze učit, že v roce 2012 trvala ve Velké Británii mediace 7,9 hodin, 

jedná se tedy řádově o hodiny. Dále se jedná o velmi efektivní způsob řešení sporu z hlediska 

financí. Mediace se jeví jako levnější způsob, než je třeba arbitráž anebo soudní řízení. 

Důvodem je zmíněná kratší doba trvání, tudíž méně hodin, které si mediátor může účtovat  

a dále přenesení nákladů na vnitřní zdroje, tj. například na samotné zaměstnance.147 

Společnost využívající mediaci je v očích veřejnosti lepší než konkurenční společnosti,  

jež upřednostňují cestu soudního sporu. Vytváří se tak nejen dobré jméno společnosti  

pro klienty, ale též se společnost jeví jako lepší obchodní partner.148 

Mezi další výhody patří zachování důvěry mezi obchodními partnery. Celý proces je založen  

na kooperaci stran a ve výsledku mohou za dobře ujednaných podmínek vyhrát obě strany. 

Řešení je v souladu zájmů, nikoliv v souladu „podle zákona“.149 

Management společnosti též preferuje větší míru kontroly nad konečným výsledkem, tedy 

v případě mediace nad mediační dohodou. Pokud se bude jednat o mezinárodní obchodní 

spor, i přes výborné znalosti právních norem, není možné přesně odhadnout výsledek sporu. 

Za použití mediace se toto riziko minimalizuje. S touto výhodou souvisí i otázka rozhodného 

práva, které se právě v případě zahraničních obchodních sporů řešit nemusí.150 

 
147 SVATOŠ M. Výhody a nevýhody mediace obchodních sporů. Právní prostor.cz. [online]. [vid. 2019-22-10]. 
Dostupné z: https://www.pravniprostor.cz/clanky/procesni-pravo/vyhody-a-nevyhody-mediace-obchodnich-
sporu . 
148 SVATOŠ M. Výhody a nevýhody mediace obchodních sporů. Právní prostor.cz. [online]. [vid. 2019-22-10]. 
Dostupné z: https://www.pravniprostor.cz/clanky/procesni-pravo/vyhody-a-nevyhody-mediace-obchodnich-
sporu . 
149 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 23. 
150 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 24. 
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Mediace, na rozdíl od soudního řízení, není veřejná. To přináší značnou výhodu oběma 

partnerům v podobě uchování obchodního tajemství před třetími stranami.151 

Nespornou výhodou je též možnost komplexního projednání vícero problémů, jež by musely 

být jinak projednávány v jednotlivých soudních kauzách. Navíc je vyjednávání přirozenou 

součástí obchodních styků, tudíž je tato metoda obchodním partnerům bližší než řízený soudní 

spor.152 

2.1.4 Nevýhody řešení obchodních sporů mediací 

Mezi hlavní nevýhodu patří zneužití informací, které se strany v průběhu mediace dozvědí. 

Znalý mediátor by mohl tento způsob chování vypozorovat a včas zareagovat ukončením 

mediace.153 

Dalším problémem může být zvolení cesty mediace jako oddálení soudního jednání a získání 

dalšího času, popř. odhalení strategie, slabých stánek a poznání zájmů druhé strany a využití 

těchto informací pro případné řešení věci před soudem. Tudíž je potřeba, aby mediátor opět 

zasáhnul a v případě odhalení tohoto problému proces ukončil.154 

Mediace s též nehodí na případy nesporného dluhu mezi věřitelem a dlužníkem. Nelze tedy 

předpokládat, že by strana věřitele přistoupila k vyjednávání a kompromisu namísto zaplacení 

celé dlužné částky.155 

Mediace nezajišťuje, že se daný obchodní spor vyřeší. Neexistuje totiž vykonatelnost mediační 

dohody a je tedy na vůli stran, jak se k dodržování dohody postaví. Tento nedostatek  

a chybějící jistota výstupu lze vyřešit hybridními modely mediace, jež budou představeny 

v následující kapitole. 

 
151 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 24. 
152 SVATOŠ M. Výhody a nevýhody mediace obchodních sporů. Právní prostor.cz. [online]. [vid. 2019-22-10]. 
Dostupné z: https://www.pravniprostor.cz/clanky/procesni-pravo/vyhody-a-nevyhody-mediace-obchodnich-
sporu . 
153 SVATOŠ M. Výhody a nevýhody mediace obchodních sporů. Právní prostor.cz. [online]. [vid. 2019-22-10]. 
Dostupné z: https://www.pravniprostor.cz/clanky/procesni-pravo/vyhody-a-nevyhody-mediace-obchodnich-
sporu . 
154 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 24-25. 
155 PLCH, D. Alternativní způsoby řešení sporů v mezinárodních obchodním styku. Beck-online. [online]. [vid. 
2019-11-1]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembqgfpweyk7gzptox3tl43di&groupIndex=2&rowIndex=0 . 
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2.2 Modely mediace pro obchodní spory 

V této kapitole představím další hybridní modely mediace, které se jeví jako vhodné pro řešení 

obchodních sporů a které kombinují výhody vícero institutů. Tyto modely se snaží  

o kompenzaci určitých nevýhod samotné mediace. Z důvodu neexistence zákonné úpravy 

těchto postupů je cílem kapitoly zorientování se v pojmech, představení základní filosofie 

těchto ADR metod a zdůraznění výhod a vhodnosti použití na konkrétní druhy obchodních 

sporů.  

Na rozdíl od mediace je třeba upozornit na fakt, že tyto metody nemají vliv na běh promlčecích 

lhůt. Je potřeba, aby strany sporu braly zřetel na tuto skutečnost při výběru mezi mediací  

a ostatními ADR modely.156 

2.2.1 Med-arb 

Z důvodu nejistoty výstupu mediace jako takové, vznikl model Med-arb. Jedná se o zkratku 

z anglického „Mediation-Arbitration“. Jak jsem již zmínila v kapitole 2.2.1 Rozhodčí řízení jako 

řešení obchodních sporů, rozhodčí řízení (neboli arbitráž) je oblíbeným prostředkem řešení 

sporů mezi podnikateli. Kombinací rozhodčího řízení a mediace, tedy vznikl tento model. Spor 

je řešen smírnou cestu mediátorem a v případě neúspěchu dohody stran se role mediátora 

změní na rozhodce, jenž rozhodne o sporu sám. Stále je tedy zachována cesta hledání řešení 

přes společné zájmy stran a zároveň jistota vyřešení sporu.157 

Existují dvě formy Med-arb. První z nich je „smíšená“ forma (blended), která je 

charakterizována nepevnou hranicí mezi oběma metodami. Na jednu stranu jde o velmi 

flexibilní formu, nicméně nevýhoda spočívá ve správné volbě osoby, která musí zastat jak 

funkci mediátora, tak funkci rozhodce. Pokud se strany dohodnou již ve fázi mediace, může se 

tento výsledek včlenit do rozhodčího nálezu. A naopak, pokud mediace nevede ke konci, 

přemění se řízení na arbitráž. Druhá forma je tzv. „oddělená“ (conjoined), kdy konec mediace 

 
156 PLCH, D. Alternativní způsoby řešení sporů v mezinárodních obchodním styku. Beck-online. [online]. [vid. 
2019-11-1]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembqgfpweyk7gzptox3tl43di&groupIndex=2&rowIndex=0 . 
157 DOLEŽALOVÁ, M. Institut Med-Arb a jeho uplatnění v českých podmínkách. Bulletin-advokacie.cz. [online]. 
[vid. 2019-11-1]. Dostupné z: http://www.bulletin-advokacie.cz/institut-med-arb-a-jeho-uplatneni-v-ceskych-
podminkach?browser=mobi . 

https://www.beck-online.cz/bo/document-view.seam?documentId=nrptembqgfpweyk7gzptox3tl43di&groupIndex=2&rowIndex=0
https://www.beck-online.cz/bo/document-view.seam?documentId=nrptembqgfpweyk7gzptox3tl43di&groupIndex=2&rowIndex=0
http://www.bulletin-advokacie.cz/institut-med-arb-a-jeho-uplatneni-v-ceskych-podminkach?browser=mobi
http://www.bulletin-advokacie.cz/institut-med-arb-a-jeho-uplatneni-v-ceskych-podminkach?browser=mobi
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a začátek rozhodčího řízení je jasně stanoveno. Odlišná může být i osoba mediátora  

a rozhodce, tomuto ujednání se říká „med-arb-opt-out“.158 

V praxi je možné využít také „mediační okna“. Jedná se o přerušení rozhodčího řízení mediací. 

Mediace má poté charakter řízené a cílené mediace.159 

Jako každá metoda, tak i tato s sebou přináší i své nevýhody. Nevýhoda je spatřována 

v zhoršené motivaci obou stran dojít k dosažení společného výsledku, jelikož strany mohou 

spoléhat na rozhodnutí sporu rozhodcem. S tímto je spojené i další úskalí, neboť strany nejsou 

při jednání upřímné při sdělování informací a mohou obávat zneužití jejich otevřenosti ve fázi 

arbitráže.  Tuto nevýhodu lze kompenzovat oddělením stran osoby mediátora a rozhodce.160 

2.2.2 Med-arb simultanés 

Základním principem tohoto řízení je dvojí právní zastoupení strany. Každý ze zástupců 

vystupuje v jiném řízení, jeden v mediačním řízení a druhý v rozhodčím. Tyto procesy probíhají 

současně. Mediátor a rozhodce si nesmějí předávat žádné informace. Mediace je časově 

ohraničena a po uplynutí této doby je stanovena 8denní lhůta pro rozhodčí tribunál k určení 

nálezu. Výhodu přináší metoda oproti Med-arb v podobě odstranění prodlení a dvojité role 

třetí osoby.161 

2.2.3 Arb-med 

Další hybridní formou mediace a arbitráže je Arb-med. Název je opět složen z anglického 

„Arbitration-Mediation“), známé též jako Mediation Against the Box. Metoda je hojně 

využívána v USA pro řešení sporů týkající se duševního vlastnictví.162 

V institutu Arb-med jde o opačné pořadí použití mediace a arbitráže. Nejprve se strany 

zúčastní rozhodčího řízení bez oznámení konečného řešení. Dále nastává proces mediace 

s cílem dosáhnout společného dohody. Pokud se stranám nepodaří nalézt společné řešení, 

rozhodne místo nich arbitr.163 Jako rozhodnutí použije řešení, které stranám neoznámil v první 

 
158 BÜHRING-UHLE, Ch. Arbitration and mediation in international business. Vyd. 2. Zuidpoolsingel: Kluwer Law 
International, 2006. s. 199. 
159 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 46. 
160 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 21-22. 
161 SVATOŠ, M. Slovník ADR. FORARB.cz. [online]. [vid. 2019-11-2]. Dostupné z: https://forarb.com/slovnik-adr/. 
162 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 25. 
163 HOLÁ, L. Mediace v teorii a praxi. Vyd. 1. Praha: Grada, 2011, s. 133. 
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fázi a ukryl ho v „krabici“. Největší přínos metody spočívá v racionálním využití informací,  

které strany získají v rozhodčí fázi a následné užití těchto poznatků při vyjednávání v mediační 

fázi. Pod tlakem závazného řešení, které může v případě nedohody nastat, rozhodují strany 

efektivněji. Téměř vždy tedy dojdou strany k vlastnímu řešení. Rozhodčí nález je popřípadě 

vydán podle toho, jaká strana je v právu. V průběhu mediační fáze dostávají obchodní partneři 

prostor pro vytvoření například nových obchodních plánů a zároveň metoda přináší jistotu 

v podobě závaznosti, dojde-li k rozhodnutí za pomoci arbitra.164 

V souvislosti a touto metodou je spojen pojem „obálková klauzule“. V rozhodčí fázi je vydán 

nález, který je vložen do zapečetěné obálky. V případě selhání mediace je tento nález stranám 

přečten a je závazný.165 

2.2.4 Mini-trial 

Mezi další modely patří Mini-trial. Český překlad tohoto názvu je „miniaturizované soudní 

řízení“. Jedná se o simulaci soudního řízení, ve kterém vystupuje místo soudce nezávislá 

osoba, jež může být povoláním právník znalý problematiky obchodního práva nebo bývalý 

soudce. Rolí toho „prostředníka“ je neutrální posouzení věci.166 

Cílem je vrácení celého případu od rozhodování právníků do roviny obchodního jednání  

a uzavření kompromisu. Metoda umožňuje za účasti vyššího managementu vidět řešení 

jinýma očima a napomáhá k rychlé implementace rozhodnutí. K tomuto řešení by nemuselo 

dojít za pouhé účasti právního zástupce, jenž má na věc jiný pohled.167 

Mini-trial také pomáhá stranám k nastínění průběhu řízení, pokud by případně došlo 

k reálnému jednání před soudem.168 

V zahraničí tato metoda probíhá tak, že právní zástupci stran sporu prezentují své právní 

argumenty před senátem složeným ze tří členů. Každá strana je zastoupena členem z vyššího 

managementu společnosti, třetí stranou je nestranná osoba. Po prezentaci názorů, začne 

 
164 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 25-26. 
165 SVATOŠ, M. Slovník ADR. FORARB.cz. [online]. [vid. 2019-11-2]. Dostupné z: https://forarb.com/slovnik-adr/. 
166 PLCH, D. Alternativní způsoby řešení sporů v mezinárodních obchodním styku. Beck-online. [online]. [vid. 
2019-11-1]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembqgfpweyk7gzptox3tl43di&groupIndex=2&rowIndex=0 . 
167 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 41. 
168 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 41. 
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senát vyjednávat o dohodě, při vyjednávání může sloužit třetí osoba jako mediátor nebo 

poradce, jeho funkce závisí na tom, jak se strany dohodnou.169 

2.2.5 MedALOA 

Pro obchodní spory je možné také využít metodu MedALOA (z anglického „Mediation and Last 

Offer Arbitration“). Jedná se metodu pocházející z USA, kdy je proces složen nejprve z fáze 

mediační. Selže-li osoba mediátora při řešení smírnou cestou, jsou strany sporu vyzvány 

k podání svých nejlepších možných řešení („the best last offer“). Výběr konečného řešení je 

poté na třetí straně, která musí nabídky zvážit a určit konečnou podobu řešení. Pokud se  

ani poté nepodaří spor vyřešit, přechází řízení do arbitráže („last offer“). Jedná se o možných 

nabídkách, pokud jsou dostačující, pokračují do rozhodčího nálezu. Tato fáze se dá přeskočit 

a po mediaci může následovat řádná arbitráž.170 

2.3 Shrnutí kapitoly 

Nespornou výhodou mediace pro obchodní spory je úspora času, čehož si obchodníci  

na mediaci cení nejvíce. Součástí smlouvy může být již doložka o řešení sporů, pro níž se 

stanovuje časový rámec mediace obvykle 60 dní. Za tuto dobu by soud prvního stupně 

neprovedl ani první úkon. V případě neúspěchu strany nemusí litovat takto vynaloženého 

času, neboť se mediací často zlepší komunikace mezi stranami nebo se můžou vyřešit určité 

dílčí problémy.171 Mediace je vhodná pro obchodní spory, neboť v ZOM je ukotvena povinnost 

mlčenlivosti mediátora, která zajišťuje ochranu know-how, obchodních tajemství nebo jiných 

citlivých informací. 

Mediace může mít nejrůznější formu. Vzhledem k povaze obchodních sporů se pro jejich 

řešení nejlépe hodí tyto mediační styly: mediace odbornou radou, smírčí nebo facilitativní 

mediace.  

V kapitole byly navrhovány různé metody řešení obchodních sporů. Vystižení rysů těchto 

metod posloužilo ke komparaci vzhledem k mediaci a k poukázání na její výhody a úskalí. 

Mediace může v řešení sporů posloužit jako jeden ze stupňů ve vícestupňovém řešení složitých 

sporů, pro méně složité případy může posloužit jako samostatná metoda. Dá se také využít 

 
169 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 21. 
170 ROZEHNALOVÁ, N. Rozhodčí řízení v mezinárodním a vnitrostátním obchodním styku. Vyd. 3. Praha: Wolters 
Kluwer, 2013, s. 48. 
171 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 110-111. 
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kombinace mediace a rozhodčího řízení, čímž dojde ke vzniku hybridní metody mediace  

a mohou být spojeny výhody obou metod. Tato kapitola se tedy zabývala též představením 

metod Med-arb, Med-arb simultanés, Arb-med, Minitrial a MedALOA. Každá z metod se hodí 

na trochu jiný případ obchodního sporu, liší se očekávaným výstupem, a tudíž podle preferencí 

stran je třeba zvážit vhodnost použití dle konfliktní situace. 
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3 Mediace a pracovněprávní spory 

Tato kapitola se bude zaměřovat nejprve obecně na problematiku konfliktů a na konflikty na 

pracovišti. Budou představeny nejrozšířenější negativní fenomény, mobbing a bossing,  

jež mohou nastat v pracovním prostředí. Součástí řešení konfliktů na pracovišti bude  

i poukázání na mediaci, tedy na způsob řešení, na který tato kapitola implicitně směřuje. Druhá 

část kapitoly se bude zabývat pracovněprávními spory, jež jsou rozděleny na individuální  

a kolektivní. Bude popsáno, jak jsou spory řešeny podle stávající právní úpravy s doplněním, 

jakým směrem by se mohlo řešení do budoucna vylepšit. Také tato druhá část vyúsťuje 

k řešení prostřednictvím mediátora. Budou představeny výhody a nevýhody této metody 

v případě použití na pracovněprávní spory. 

3.1 Konflikty 

V úvodu kapitoly se zaměřím na vysvětlení významu slova konflikt. Toto slovo pochází z latiny, 

v originálu zní conflictus, které vzniklo odvozením od slova fligo (uhodit). Konflikt lze tedy 

přeložit v negativní slova smyslu jako někoho zasáhnout, předpona con označuje, že jde  

o oboustranný proces.172  

Podle Holé173 lze na konflikt pohlížet různými pohledy.  Můžeme ho označit například jako 

„destabilizující aspekt systému“ nebo se může jednat o situaci, kdy nastává napětí  

mezi stranami, jež vyvrcholí vzájemným bojem zájmů a snah. 

Ke zkoumání těchto životních situací došlo na počátku 20. století, k pochopení problematiky 

přispěla Freudova teorie psychoanalýzy a na ní navazující pohledy vysvětlující zákonitosti 

vztahů mezi jedinci, z nichž vyvstaly různé pohledy na oblast konfliktů (etnologický přístup se 

zabývá konfliktem jako druhem agresivity vycházející z přirozeného instinktu, příčinu 

konfliktních situací vidí psychologický přístup  v poruchách osobnosti, které nastaly v rané fázi 

vývoje, nebo matematický přístup hovoří o konfliktu jako problému rozhodnutí za předem 

daných podmínek).174 

 
172 HOLÁ, L. Mediace a možnosti využití v praxi. Vyd. 1. Praha: Grada, 2013, s. 17. 
173 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 9. 
174 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských konfliktů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 9-10. 
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3.1.1 Konflikty na pracovišti 

Než dojde k řešení sporů před soudním orgánem, má střet názorů na pracovišti charakter 

konfliktní situace. Konflikt nemusí být chápan vždy jako nežádoucí stav, jelikož je přirozenou 

součástí utváření vztahů. Za problematický lze označit až okamžik, kdy se konflikt přemění 

v jednání, které vede k porušení práv a povinností stanovených zákonem nebo vnitřním 

pracovním předpisem.175 

Konflikty na pracovišti lze zařadit do konfliktů chronických i situačních, mnohdy se jedná  

o „zástupné konflikty“, které se projeví na pracovišti, ale pramení v jiné oblasti života.176 

Každý konflikt na pracovišti vzniká z nějakého problému. Často se jedná o skryté příznaky, 

začínající konflikt může zkušený vedoucí zaměstnanec včas rozpoznat. Konfliktní prostředí 

značí nadprůměrná fluktuace zaměstnanců. Nespokojení zaměstnanci mohou často odcházet 

ze společnosti a ztěžuje to tím opakované budování kolektivních vztahů. Dalším znakem může 

být „vnitřní výpověď“, kdy začne klesat angažovanost pracovníka a zvyšuje se lhostejnost 

k pracovním úkolům. Problém může prohloubit neochota vedoucího zaměstnance řešit takto 

varovné podněty a bagatelizovat je.177 

Konflikty na pracovišti můžeme rozdělit na: 

• Konflikt uvnitř řízení skupiny (mezi podřízenými). Ten je z hlediska náročnosti 

nejjednodušší na řízení, jelikož má manažer možnost využít při řešené svoji autoritu. 

Jeho povinností je tedy přímo do konfliktu zasahovat, pokud bude konflikt 

zvládnutelný, autorita manažera naroste. 

• Konflikt mezi úrovněmi řízení (nadřízený vs. podřízený) je velmi problematický. Vychází 

z nerespektování autority nadřízeného. Osoba, která způsobí tento konflikt zpravidla 

postrádá důvod být ve společnosti. 

• Konflikt na úrovni řízení (mezi manažery) způsobuje narušení důvěry u podřízených. 

Postupně může zasahovat do výkonnosti společnost, jež se projeví v podobě neochotě 

zapojení zaměstnanců a snížení angažovanosti.178 

 
175 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 31-32. 
176 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 143. 
177 EBERHARD, G. Konflikty v práci- Jak se vypořádat s konfliktními situacemi a lidmi. Vyd. 1. Praha: Grada 
Publishing, 2003, s. 30-33. 
178 BEDNÁŘ, V. Konflikty ve firmách-příčiny, následky, řešení. Vyd. 1. Praha: Management Press, 2015, s. 24-26. 
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3.1.1.1 Mobbing 

Pokud jsou konflikty cílené a systematické ve snaze poškodit kolegy, psychicky je 

pronásledovat nebo šikanovat, nazýváme toto chování jako mobbing. Podmínkou mobbingu 

musí být zároveň dlouhodobé a soustavné vykazování tohoto chování. Vždy jde o jednání 

v rozporu s dobrými mravy a pracovněprávními předpisy.179 

Definice mobbingu podle Eberharda je „Situace zatížená konflikty, při níž je příslušný člověk 

jednou osobou nebo více jinými osobami napadán: systematicky, nejméně jednou týdně,  

a nejméně během jednoho souvislého půlroku, s cílem a/nebo efektem vyloučení ze společné 

oblasti činností, přímo nebo nepřímo.“180 

Jak jsem již v úvodu poznamenala, jedná se o dlouhodobý proces, který je zpravidla rozdělen 

do pěti částí. Nejprve nastane na pracovišti nějaký problém, který není ošetřen řešením. 

Z toho konfliktu vznikne „obeť“, útoky se zvyšují a tato osoba je více ponižována. V další fázi 

hledá osoba pomoc u psychologa, nastává vyloučení ze sociálně-pracovního prostředí. 

Zaměstnavatel připravuje kroky na odchod osoby z práce pomocí zbavování vlivu  

a přemisťování. V poslední fázi nastává opuštění společnosti, ve většině případů 

s odstupným.181 

Mobber používá při svých útocích techniky, kterými se snaží systematicky likvidovat oběť. 

První skupinou útoků jsou slovní útoky. Komunikace mobbera může být definována jako 

ironická, sarkastická, oběť nedostává možnost vyjádřit se, protože je velmi často umlčena. 

Kritika se může přesunout i do soukromého života. Oběti může být vytýkáno chování, které jí 

bylo dříve tolerováno. Mezi mimoslovní útoky patří například nezdravení, přehlížení  

nebo utnutí hovoru, pokud oběť vchází do místnosti. Další technikou může být izolování, 

jednak společenské, ale také prostorové.182 

Aby k mobbingu ve společnosti docházelo co nejméně nebo vůbec, je potřeba učinit 

preventivní kroky. Prevence může spočívat v podobě stanovených pravidel společnosti,  

 
179 FETTER, R. Mobbing a bossing čili šikana na pracovišti- lze se proti nim bránit? Epravo.cz. [online]. [vid. 2019-
10-05]. Dostupné z: https://www.epravo.cz/top/clanky/mobbing-a-bossing-cili-sikana-na-pracovisti-lze-se-
proti-nim-branit-72092.html . 
180 EBERHARD, G. Konflikty v práci- Jak se vypořádat s konfliktními situacemi a lidmi. Vyd. 1. Praha: Grada 
Publishing, 2003, s. 24. 
181 EBERHARD, G. Konflikty v práci- Jak se vypořádat s konfliktními situacemi a lidmi. Vyd. 1. Praha: Grada 
Publishing, 2003, s. 27-28. 
182 SVOBODOVÁ, L. Nenechte se šikanovat kolegou. Vyd.  1. Praha: Grada Publishing, 2008, s. 63-69. 

https://www.epravo.cz/top/clanky/mobbing-a-bossing-cili-sikana-na-pracovisti-lze-se-proti-nim-branit-72092.html
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které mohou být vtěleny do etických kodexů. Oddělení compliance by mělo mít připraveno 

postup řešení násilí na pracovišti a důsledně školit zaměstnance, jak v situacích postupovat. 

Personální pracovník by měl již při výběru zaměstnance odhalit patologické chování,  

které vykazují mobbeři a nepřijmout do společnosti tuto osobu. Velkou roli sehrává  

při prevenci vedoucí pracovník. Jeho úkolem je integrace nového člena do týmu, sledování 

pracovní atmosféry a pravidelné setkávání s pracovníky, při kterých se můžou odhalit 

počínající konflikty. V případě, že již mobbing nastal, má oběť na výběr z těchto dlouhodobých 

řešení, odejít ze zaměstnání, nebo se bránit. Při začínajícím mobbingu lze oslovit mobbera  

a urovnat konflikt společně. Pokud nemá zájem problém řešit, může se oběť obrátit na kolegy, 

kteří mají podobnou zkušenost, ventilace problému a skupinová obrana mohou v počátcích 

situaci zklidnit. Jestliže předchozí kroky nepomohly situaci vyřešit, je potřeba se obrátit  

na vedoucího pracovníka.183 

3.1.1.2 Bossing 

Za bossing můžeme označit šikanování, které je systematické a přichází ze strany vedoucích. 

Jedná se o mnohem komplikovanější situaci, jelikož vedoucí zneužívá svého postavení. Bossing 

se vyznačuje například vytvářením ponižující atmosféry, zadáváním nesplnitelných úkolů,  

dále příliš kritickým hodnocením svých zaměstnanců anebo dokonce sexuálním 

obtěžováním.184 

Útoky se mohou stupňovat a dorůst až do stavu, kdy za nesplnitelné úkoly přichází 

zaměstnanci o osobní hodnocení. V případě, že úkoly zaměstnanec zvládne, bude vytěžován  

a kontrolován více. Nadřízení jako trest používá též neschválení dovolené nebo nařízení 

v době, kdy podřízený nechce. Součástí systematické likvidace je též vystavování posměchu  

u ostatních kolegů. Situace může dospět do stavu, kdy se podřízený donucen podepsat dohodu 

o rozvázání pracovního poměru proti své vůli. 

 
183 SVOBODOVÁ, L. Nenechte se šikanovat kolegou. Vyd.  1. Praha: Grada Publishing, 2008, s. 87-97. 
184 KUBÍČKOVÁ, A. Mobbing, bossing- Obrana proti šikaně na pracovišti. E-pravo.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. 
Dostupné z: https://www.epravo.cz/top/clanky/mobbing-bossing-obrana-proti-sikane-na-pracovisti-
95949.html . 
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Proti bossingu se lze bránit vytvořením vnitřních předpisů, které regulují pravidla chování  

na pracovišti. Dále může pomoci sbírání důkazů a směřování stížnosti k vyřešení situace  

přes nadřízeného zaměstnance nebo spolupráce s personálním oddělením.185 

3.1.1.2.1 Právní obrana proti mobbingu a bossingu 

Situace je v České republice v oblasti právní ochrany před mobbingem nedostačující. Český 

právní řád neobsahuje žádný antimobbingový zákon, jako je tomu například ve Francii  

nebo Švédsku. Zároveň nemáme ani antimobbingová ujednání, jež mají v sousedním 

Německu. Je běžné, že některé švýcarské společnosti disponují dokonce konkrétně 

stanovenou osobou, jež pomáhá s řešením mobbingu na pracovišti. Z výše uvedených důvodů, 

z důvodu bagatelizace problematiky, malé zkušenosti soudců a podceňování problému je 

žalovatelnost v ČR nelehká.186 

Ochranu před mobbingem zajišťuje Listina základních práv a svobod, kde v článku 1 je 

zajištěna rovnost a důstojnost člověka a podle článku 10 se můžeme odvolat na právo  

na ochranu před neoprávněným zasahováním do soukromého a osobního života. Dále je 

možné se odvolat na § 16 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, kde je zajištěna ochrana 

zaměstnance před nerovným zacházením a diskriminací. Pokud se jedná o vydírání  

nebo pomluvu, ochranu zajišťuje zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník. § 184 tohoto zákona 

se zabývá pomluvou jakožto sdělením nepravdivého údaje, který poškozuje jiného 

v zaměstnání. Vydrání je popsáno v § 175 jako násilí nebo pohrůžka násilí s donucením,  

aby jiný něco učinil, trpěl nebo opomenul.187 

V určitých případech se lze bránit mobbingu právní cestou podle zákona č. 198/2009 Sb., 

zákona o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před diskriminací a o změně 

některých zákonů (dále „antidiskriminační zákon“). Předpoklady aplikace toho zákona jsou: 

protiprávní diskriminační jednání podle zákona (šikana z důvodu rasy, etnického původu, 

náboženství, pohlaví a věku, zdravotního postižení, …), újma diskriminovaného a kauzální 

nexus mezi újmou a zásahem. Mimo působnost antidiskriminačního zákona lze postupovat 

podle ObčZ a podat žalobu na ochranu osobnosti. Mobbing můžeme klasifikovat jako 

 
185 VAJGLOVÁ V. Když šéf překračuje hranice aneb Drsné tváře bossingu. Businessleaders.cz. [online]. [vid. 2019-
10-18]. Dostupné z: https://www.businessleaders.cz/2016/06/kdyz-sef-prekracuje-hranice-aneb-nehrozi-vam-
bossing/2/ . 
186 SVOBODOVÁ, L. Nenechte se šikanovat kolegou. Vyd.  1. Praha: Grada Publishing, 2008, s. 89. 
187 SVOBODOVÁ, L. Nenechte se šikanovat kolegou. Vyd.  1. Praha: Grada Publishing, 2008, s. 100-102. 
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neoprávněný zásah do osobní a mravní nedotknutelnosti člověka snižující jeho čest  

a důstojnost.188 

V případě bossingu se lze bránit přes inspektorát práce. Oběť bossingu může informovat tuto 

instituci, jež následně zajistí kontrolu u zaměstnavatele, může uložit pokutu a opatření 

k nápravě, nemůže však rozhodnout o nárocích jednotlivých zaměstnanců. Pokud tuto 

ochranu zaměstnance použije, nesmí být za své jednání postihován ani znevýhodněn.189 

3.1.2 Řešení pomocí mediace 

V předchozích kapitolách bylo představeno řešení sporů pomocí mediace jako obecného 

nástroje řešení konfliktů. Dále byla osvětlena samotná problematika konfliktů včetně konfliktů 

na pracovišti. Tato kapitola se bude věnovat spojením těchto dvou oblastí, neboť k tomuto 

tématu implicitně směřuje celá práce.  

Mediaci na pracovišti lze charakterizovat jako mediaci interpersonálních konfliktů mezi kolegy, 

nadřízenými a podřízenými, dále jako konflikty věcné i vztahové.190 Dále by měla mediace také 

napomoci se špatnou spoluprací týmů a oddělení společnosti nebo se spory vzniklými 

změnami v procesech společnosti. 

Konkrétně může mediace přispět k řešení: 

• interpersonálních konfliktů v rámci společnosti (při osobních nedorozumění  

mezi zaměstnancem a jeho nadřízeným, při mobbingu, bossingu, diskriminaci  

a sexuálnímu obtěžování na pracovišti) 

• konfliktů napříč mezi týmy (spolupráce na společných projektech) 

• konfliktů napříč útvary ve společnosti (při vytváření strategie společnosti, podnikové 

kultury) 

• konfliktů mezi podnikem a odborovou organizací (při vytváření kolektivní smlouvy) 

• konfliktů mezi spolumajiteli (rozdílný zájem nebo vize) 

 
188 KUBÍČKOVÁ, A. Mobbing, bossing- Obrana proti šikaně na pracovišti. E-pravo.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. 
Dostupné z: https://www.epravo.cz/top/clanky/mobbing-bossing-obrana-proti-sikane-na-pracovisti-
95949.html . 
189 KUBÍČKOVÁ, A. Mobbing, bossing- Obrana proti šikaně na pracovišti. E-pravo.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. 
Dostupné z: https://www.epravo.cz/top/clanky/mobbing-bossing-obrana-proti-sikane-na-pracovisti-
95949.html . 
190 HOLÁ, L. Mediace- způsob řešení mezilidských vztahů. Vyd. 1. Praha: Grada Publishing, 2003, s. 144. 
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• nefunkční kooperace mezi podnikatelskými subjekty (nedodržování stanovených 

podmínek nebo při vytváření smluvních vztahů).191 

Je potřeba upozornit na potřebu maximální nestrannosti mediátora při řešení konfliktů mezi 

podřízeným a nadřízeným, jež zajistí efektivní výsledek. Dle mého názoru je vhodné provádět 

mediaci, zejména v procesu zjišťování informací, odděleně. I když je v mediaci zaručena 

rovnostrannost obou stran, stále platí základní princip vycházející z § 2 odst. 1 zákona  

č. 262/2006 Sb., zákoníku práce, že závislá práce je vykonávána ve vztahu nadřízenosti 

zaměstnavatele a podřízenosti zaměstnance, a tudíž si zaměstnanec může obávat  

o své zaměstnání, pokud by začal napřímo vyjednávat se svým nadřízeným, který je naopak 

zvyklý na větší míru odstupu. Důvodem obavy vyjednávat může být také pocit neznalosti  

nebo neodbornosti.  

Na konflikt nemusí být vždy nahlíženo z negativní stránky. V případě dobře vyřešeného 

konfliktu mohou vzejít pozitivní impulzy a změny, které by bez předchozí konfliktní situace 

nevyvstaly. Může se tak například posílit komunikace mezi nařízenými a podřízenými, dojít  

k vysvětlení a odhalení problému a případně se můžou zavést změny v podobě nových 

procesů. Po odstranění určitého napětí mezi zaměstnanci může dojít ke zlepšení spolupráce, 

vyčištění pracovního klima nebo k přemístění osob mezi týmy k novému efektivnějšímu 

uspořádání.192 

3.2 Pracovněprávní spory 

Právní spor lze označit jako hluboce narušený vztah dvou nebo více subjektů, který vyeskaloval 

z konfliktní situace a došlo k porušení práva. Vyznačuje se tím, že jedna strana neplní svou 

právní povinnost nebo brání k uplatnění práva druhé straně. O tomto sporu mluvíme 

od okamžiku, kdy ochrana práva je uplatněna „podáním návrhu“ před státním orgánem. 

Norma pracovního práva přiznává procesní způsobilost jen určitým osobám, kteří mohou 

vystupovat jako strany právního sporu.193 

 
191 Komora mediátorů a facilitátorů ČR. Mediace v oblasti lidských zdrojů. [online]. [vid. 2019-10-5]. Dostupné z: 
https://www.kmfcr.cz/mediace_lidskezdroje.html . 
192 EBERHARD, G. Konflikty v práci- Jak se vypořádat s konfliktními situacemi a lidmi. Vyd. 1. Praha: Grada 
Publishing, 2003, s. 28-29. 
193 GALVAS, M.  Pracovní právo. Vyd. 1. Brno: Masarykova univerzita- Právnická fakulta, 2015, s. 170-171. 
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Pracovněprávní spory můžeme rozdělit na individuální pracovněprávní spory a kolektivní, 

podle této klasifikace se také bude členit tato podkapitola. 

3.2.1 Individuální pracovněprávní spory 

Individuální pracovněprávní vztahy (a z nich vznikající spory) lze označit jako vztahy při výkonu 

závislé práce mezi zaměstnanci a zaměstnavateli. Základními pracovněprávními vztahy jsou 

pracovní poměr, vztahy založené na základě dohody o provedení práce a provedení činnosti. 

Za související vztahy lze označit ty, které základní doplňují, jedná se o vztahy sankční, vztahy 

při kontrole dodržování pracovněprávních předpisů.194 

Nejčastějšími spory jsou spory o mzdové nároky (vrácení přeplatků, nevyplacení mzdy, 

odstupné), o neplatnost skončení pracovního poměru, o náhradu škody (za škoda  

na svěřených hodnotách), popřípadě spory o náhradu škody, jež vznikla v souvislosti 

s pracovním úrazem. 

3.2.1.1 Historický vývoj 

V této kapitole bych ráda představila historický exkurz do oblasti řešení pracovních sporů 

v minulosti. Na základě historie můžeme vidět, že na území České republiky existovaly 

alternativní způsoby řešení pracovních sporů mimo „obecnou soudní sestavu“, které by mohly 

být inspirací pro zřízení podobných aparátů v současné době, kdy délka soudního řízení 

vykazuje nadprůměrnou dobu. Lze vidět, že mnoho alternativ řešení pracovních sporů bylo  

za doby první republiky hojně podporováno a nezaniklo ani za doby socialismu.  

Za doby Rakouska-Uherska byly některé spory rozhodovány živnostenskými soudy. Fungovaly 

paralelně vedle soudů „obecných“. Členové soudu byly voleny zaměstnavateli i zaměstnanci 

podle paritního principu. Strany sporu se samy mohly podle své preference obrátit se svým 

sporem na oba soudy. Řádné soudy poté rozhodovaly o opravných prostředcích  

proti rozhodnutí „alternativního“ živnostenského soudu.195 

V první republice byl vydán zákon č. 131/1931 Sb., o soudnictví ve sporech z poměru 

pracovního, služebního a učebního (o pracovních soudech), který zřídil samostatnou soustavu 

soudů řešící pracovní spory. Senát soudu tvořil předseda a dva přísedící (jeden ze skupiny 

 
194 HROMADA, M. Pracovněprávní spory. Vyd. 1., Praha: C. H. Beck, 2015, s. 4. 
195 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
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zaměstnavatelů a jeden ze skupiny zaměstnanců). Přísedící byli potom vybíráni, aby jejich 

povolání odpovídalo povolání sporných stran. V některých místech byl zřízen „pracovní soud“ 

pro více obvodů. Významným plusem soudů byla jejich rychlost. Rozsudek byl vyhlášen ihned 

po skončení jednání a první jednání bylo nařízeno do pěti dnů od podání žaloby. Za doby 

protektorátu byl soud pozastaven a v roce 1948 zrušen zákonem č. 319/1948 Sb., o zlidovění 

soudnictví.196 

V době před druhou světovou válkou existovaly ještě další instituty alternativního soudnictví. 

Většinu individuálních pracovních sporů mohly vedle kolektivních řešit také rozhodčí soudy, 

např. hornické rozhodčí soudy. Dále byly zřízeny také rozhodčí soudy mzdové pro živnosti 

stavební nebo ústřední a obvodní rozhodčí komise pro spory z domácké práce.197 

Po roce 1948 byly zřízeny Revolučních odborové hnutí (dále „ROH“) a dále byla ustanovena 

funkce smírčích řízení v oblasti sporů za odměny za objevy a vynálezy na pracovišti. 

Paritní rozhodčí komise pomáhaly v období po druhé světové válce řešit individuální 

pracovněprávní spory, které se primárně týkaly existence pracovního poměru státních 

zaměstnanců.  

Od padesátých let minulého století mělo v kompetenci ROH rozhodčí řízení  

pro pracovněprávní spory. Mimo jiné mělo ROH řadu dalších činností a z důvodu přetížení 

nezbývala na rozhodčí řízení kapacita, a tak po uplynutí 30 dnů přecházel spor na soud, což se 

jevilo jako neefektivní. Rozhodčí řízení bylo zrušeno a nahrazeno fakultativním řízením 

smírčím, které ovšem vyvolalo nedostatečnou autoritu a v polovině 70. let se opět obnovila 

funkce rozhodčího řízení a rozhodčích komisí. Do agendy řízení se neřadily spory o vzniku  

a skončení pracovní poměru, o odměn za objevy a spory s účastníkem řízení, který byl vedoucí 

organizace. Jednání mělo být veřejné, nicméně tomu tak nebylo a zásada veřejnosti bylo 

dodržena jen u vyhlášení rozhodnutí. Oproti rozhodnutí mohly strany podat námitku. 

 
196 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
197 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 

https://www.beck-online.cz/bo/document-view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0
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Rozhodčí komise měla také pravomoc zrušit schválený smír či pravomocné rozhodnutí, 

objevily-li se okolnosti, které by bývaly ovlivnily výsledek řízení.198 

Individuální spory o odměny za objevy, vynálezy, zlepšovací návrhy a průmyslové vzory byly 

v minulosti řešeny přes smírčí řízení prováděné Závodními výbory Revolučního odborového 

hnutí (dále „ZV ROH“). Soudy přicházely na řadu až po neúspěšném řízení tohoto orgánu  

nebo se strany měly možnost na soud obrátit po 30 dní od podání návrhu, nebyl-li v tomto 

období úspěšně projednán. Cílem smírčího orgánu bylo věc se stranami urovnat, nikoliv spor 

rozhodnout. Oprávněný se mohl na základě tohoto smíru domáhat svých práv u soudu.  

Proti smíru neexistoval žádný opravný prostředek, nicméně mohl být zrušen u soudu z důvodu 

rozporu s právem. Rychlost a právní jistotu snižovala možnost jedné ze stran změnit smír, 

objeví-li se závažné okolnosti, a to až do 3 let od právní moci smíru. Veliké pozitivum lze přičíst 

tomu, že spor byl řešen orgány přímo na pracovišti, a to přispělo k lepšímu posouzení věci.  

Na rozdíl od mediátora směl smírčí orgán dávat stranám právní rady a vysvětlovat použití 

právních předpisů.199 

3.2.1.2 Budoucí vývoj 

V této kapitole budu vyjmenovávat možná alternativní řešení pracovněprávních sporů,  

jež přichází v úvahu a mohly by vyřešit nevýhody současných možností řešení sporů  

přes obecnou soudní sestavu. 

Dalším způsobem by mohlo být řešení sporů pomocí mimosoudních řešení sporů, například 

mediací. Za vhodné považuji udělit mimosoudním orgánům autonomii ve vytváření dohod,  

do které by soudy nemohly zasahovat. Pokud by se tato podmínka splnila, ulevilo by to 

přetíženým soudům. Blíže se výhodami mediace v pracovněprávních sporech budu věnovat 

v kapitole 3.3.1.1 Výhody řešení pracovních sporů mediací. 

Jako východisko se nabízí zavedení specializované soudní sestavy na pracovněprávní 

problematiku. Tyto specializované soudy byly v minulosti zavedeny již v období Rakouska-

Uherska, inspirací by také mohlo být zahraničí, konkrétně Francie a Německo, kde takovéto 

soudy fungují. Odbornost soudů by se mohla také projevit v personálním obsazení přísedících 

nebo zapojením sociálních partnerů (odborové svazy) v soudních senátech. Specializace by 

 
198 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 32-34. 
199 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 34-38. 
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vedla k efektivnímu a rychlému projednávání sporů a zároveň by posílila důvěru veřejnosti ke 

klasické soudní ochraně.200  

Východiskem může také být zavedení „částečné specializace“ obecných soudů, jako inspirace 

může posloužit sousední Polsko. Stejně jako v ČR jsou pracovněprávní spory rozhodovány 

okresními, krajskými a odvolacími soudy, nicméně jsou pro tyto spory zřízeny organizační 

jednotky (oddělení) v rámci obecných soudů na jednotlivých úrovních. Každé jednotce náleží 

specializovaní soudci, kteří se mohou zabývat pouze pracovněprávními spory,  

popř. záležitostmi sociálního zabezpečení. Mimo jiné se v Polsku upřednostňuje použití 

alternativy, smírčího řízení, ještě před tím, než se strany obrátí na soud. Na odlehčení soudům 

se klade velký důraz, a proto se tento princip vložil i do polského zákoníku práce.201 

Aby zaměstnanci nerezignovali na řešení sporů z důvodu, že se jim zdá být proces příliš 

dlouhavý, budoucnost vidím také ve zjednodušení administrativní náročnost podání žaloby 

přes zjednodušené formuláře. 

3.2.2 Kolektivní pracovněprávní spory 

Tento druh sporu vychází z kolektivních pracovněprávních vztahů. Kolektivní pracovněprávní 

spor může nastat pouze mezi vymezenými stranami sporu. Na jedné straně stojí 

zaměstnavatel (případně i sdružení zaměstnavatelů, svazy a asociace). Je to nejen právnická 

osoba, ale také fyzická osoba, jestliže je zapsaná v obchodním rejstříku a také fyzické osoby, 

kteří mají zaměstnance. Druhá strana sporu je tvořena kolektivem zaměstnanců, tj. odborovou 

organizací (nebo organizací odborové organizace), pokud takovou odborovou organizaci 

zaměstnavatel zřídil. Za organizaci jedná oprávněný orgán nebo závodní výbor. Stranami 

tohoto sporu můžou být jen subjekty, které mají způsobilost k právům a povinnostem, je tedy 

vyloučené, aby jako subjekt kolektivního pracovněprávní sporu byla rada zaměstnanců nebo 

zástupce pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci. 202 

 
200 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
201 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích a polská inspirace. Beck-online.cz. 
[online]. [vid. 2019-10-19]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgvpxa4s7gizv6mrul5zv6obsgy&groupIndex=0&rowIndex=0 . 
202 JOUZA L. Pracovněprávní nároky v kolektivních smlouvách. E-pravo.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné 
z: https://www.epravo.cz/top/clanky/pracovnepravni-naroky-v-kolektivnich-smlouvach-108219.html . 
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Předmětem těchto sporů je také omezené množství, jedná se totiž pouze o kolektivní práva  

a povinnosti, předmět sporu nelze vztahovat na individuální právo zaměstnance, i když bylo 

založeno kolektivní smlouvou.203 Podle zákona č. 2/1991 Sb., zákona o kolektivním 

vyjednávání (dále „ZoKV), je definován kolektivní spor podle § 10 jako spor o uzavření 

kolektivní smlouvy (nebo jeho dodatku). Může se jednat o spor, ve kterém má jedna strana 

požadavky, které nejsou adekvátní pro stranu druhou a nelze se shodnout na obsahu 

kolektivní smlouvy. Dále to jsou spory o plnění závazků ze smluv, ke kterým se strany zavázaly, 

nejedná se ovšem o nároky jednotlivých zaměstnanců.204 

3.3 Způsoby řešení pracovněprávních sporů 

Individuální pracovněprávní spory jsou primárně řešeny přes obecnou soudní sestavu. 

Ochrana těmito soudy vychází ze čl. 90 Ústavy České republiky, působnost soudů  

podle čl. 91 odst. 2 stanovuje další zákon, tedy zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád  

(dále „OSŘ“). Podle tohoto zákona jsou v občanských soudních řízení projednávány mimo jiné 

též pracovní spory, pokud podle jiného zákona o nich nerozhodují jiné orgány.205 

Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, nastolil po 15 letech právní jistotu, že individuální 

pracovněprávní spory mohou být řešeny také rozhodčími soudy, což by značně odlehčilo 

obecným soudům. V praxi se ukazuje, že využití je jen malé.206 

Tyto spory lze řešit na základě zákona č. 215/1994 Sb., o rozhodčím řízení a výkonu rozhodčích 

nálezů. Předpokladem je, že tento spor musí být arbitrabilní, další podmínkou pro rozhodnutí 

takového sporu je rozhodčí smlouva, ve které se strany dohodnou, že v případě sporu bude 

situace projednána rozhodci. Může se jednat o samostatnou smlouvu vedle smlouvy pracovní 

nebo o ujednání, které je její součástí. Výsledkem tohoto řízení je vykonatelné rozhodnutí.207 

Zejména majetkové spory mohou být řešeny přes rozhodčí řízení (majetkovým sporem se 

rozumí právo na majetkové plnění nebo návrh na určení ne/existence toho práva). V literatuře 

 
203 Odbory-online.cz. Kolektivní spory a jejich řešení. [online]. [vid. 2019-10-07]. Dostupné z: http://www.odbory-
online.cz/pravni-poradna/kolektivni-pracovni-pravo/kolektivni-vyjednavani/kolektivni-spory-a-jejich-
reseni/1037-3/pravni-uprava-kolektivnich-sporu-a-jejich-reseni . 
204 ŠIMEK, M. Možnosti řešení pracovněprávních sporů. Elaw.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné z: 
http://www.elaw.cz/clanek/moznosti-reseni-pracovnepravnich-sporu . 
205 GALVAS, M.  Pracovní právo. Vyd. 1. Brno: Masarykova univerzita- Právnická fakulta, 2015, s. 171. 
206 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
207 GALVAS, M.  Pracovní právo. Vyd. 1. Brno: Masarykova univerzita- Právnická fakulta, 2015, s. 172. 
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se mylně vyskytuje názor, že všechny pracovněprávní spory jsou majetkové,  

neboť v konečném důsledku jde vždy o majetek (mzdu, náhradu škody, …). Na základě 

judikatury byl tento názor vyvrácen, spory, které nejsou majetkové jsou například spory  

o ne/platnosti výpovědi, a tudíž nemohou být řešeny přes rozhodčí řízení. 

Tato možnost s sebou nese nevýhodu pro slabší smluvní stranu, neboť rozhodci mohou 

rozhodovat odchylně od hmotněprávní úpravy a zaměstnanci mohou zaplatit za škodu 

z nedbalosti více než stanovuje zákonný limit podle zákoníku práce.208 

Dalším způsobem řešení individuálních pracovněprávních sporů je smír. Tuto možnost 

umožňuje v § 99 OSŘ. Na základě výkladu se ve většině pracovních věcech povoluje projednání 

věci uzavřením smíru.209 

Co se týká řešení kolektivních pracovněprávních sporů, v první fázi probíhá řízení  

před zprostředkovatelem, které je upraveno v § 11 a § 12 ZoKV. Strany sporu se musí 

dohodnout na společném zprostředkovateli, v opačném případě se obrátí na Ministerstvo 

práce a sociálních věcí a požádají o jeho určení. Zprostředkovatelem může být jakákoliv 

plnoletá fyzická osoba nebo jakákoliv právnická osoba, v případě, že ho určuje ministerstvo, 

musí být takováto osoba zapsaná na seznamu zprostředkovatelů a rozhodců. Výsledkem 

tohoto jednoduchého řízení je vyhodnocení situace a navrhnutí řešení do 15 dnů ode dne 

přijetí žádosti. Pokud strany návrh nepřijmou, požádá se o určení nového zprostředkovatele 

nebo se řízení přenese před rozhodce.210 

Řízení před rozhodcem je upraveno v § 13-15 ZoKV. Tento způsob řešení může být využit až 

po tom, co se strany nedohodly před zprostředkovatelem. Volba rozhodce je jako  

u předchozího typu řešení sporu na vůli stran. Rozhodcem musí být vždy osoba zapsaná  

na seznamu vedeném ministerstvem, pokud se na něm strany neshodnou, výběr stanoví též 

ministerstvo. Strany sporu nemají jako v první fázi možnost řešení odmítnout. Výsledek sporu 

může krajský soud zrušit nebo změnit pouze, je-li v rozporu s právními předpisy  

nebo smlouvami.211  

 
208 CHOLENSKÝ, R. Praktický průvodce mediací. Vyd. 1. Praha: Linde, 2013, s. 38-39. 
209 GALVAS, M.  Pracovní právo. Vyd. 1. Brno: Masarykova univerzita- Právnická fakulta, 2015, s. 174. 
210 ŠIMEK, M. Možnosti řešení pracovněprávních sporů. Elaw.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné z: 
http://www.elaw.cz/clanek/moznosti-reseni-pracovnepravnich-sporu . 
211 ŠIMEK, M. Možnosti řešení pracovněprávních sporů. Elaw.cz. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné z: 
http://www.elaw.cz/clanek/moznosti-reseni-pracovnepravnich-sporu . 
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Krajním řešením kolektivní sporů může být použití nátlaku na protistranu prostřednictvím 

stávky nebo výluky. 

3.3.1 Řešení pomocí mediace 

V této kapitole se budu zabývat mimosoudním řešením sporů, tedy prostřednictvím mediace. 

Ostatní mimosoudní metody (př. konciliace, facilitace, negociace, minitribunál, …) nejsou 

v této kapitole zahrnuty, není tomu tak proto, že bych zlehčovala použitelnost jiných metod, 

ale proto, že celá práce výslovně směřuje k jedné alternativní metodě, mediaci. 

Předpokladem použití této metody je dobrovolnost a společný zájem obou stran najít smírné 

řešení. Tento předpoklad také určuje, zda-li se případ nachází v takové situaci, kdy obě strany 

jsou schopny společně vyjednávat a mohou využít tento způsob řešení sporu. 

I když ZOM výslovně neupravuje použitelnost na pracovněprávní spory, není vyloučeno,  

aby se použila na některé druhy individuálních pracovních sporů. Mediace napomáhá 

k vyřešení sporů mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem ještě před tím, než celá situace 

skončí u soudního jednání. Může se jednat například o otázky hromadného propouštění, 

propouštění z důvodu nedostatečného výkonu nebo z organizačních důvodů. Zaměstnanec 

může také použít mediaci, pokud se cítí být nedostatečně ohodnocen. 

Příkladem použití mediace na vhodnou situaci je případ ukončení pracovního poměru 

dohodou, kdy strany mají odlišnou představu o ujednání kompenzací ve prospěch slabší 

smluvní strany. Spor by tedy mohl nadále pokračovat jednostranným rozvázáním pracovního 

poměru ze strany zaměstnavatele, zaměstnanec by se tedy mohl domáhat svých práv  

o neplatnosti u soudu. Nebo by mohl být spor řešen právě za pomocí mediace a strany by 

našly bez použití soudní ochrany společnou dohodu.212 

Co se týká kolektivních pracovněprávních sporů, vzhledem k úpravě v ZoKV se Pichrt213 

domnívá, že způsob mimosoudního řešení těchto sporů je v tomto zákoně upraven komplexně 

a strany nemohou postupovat podle ZOM. Podle mého názoru může mediace napomoci 

například při řešení sporů odborové organizaci na nedohodě o existenci kolektivní smlouvy. 

 
212 VEJSADA, D. Využití mediace a pracovněprávních sporech. Praceamzda.cz. [online]. [vid. 2019-10-06]. 
Dostupné z: https://www.praceamzda.cz/clanky/vyuziti-mediace-v-pracovnepravnich-sporech . 
213 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
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3.3.1.1 Výhody řešení pracovních sporů mediací 

Mediace bude vhodná v případech, pokud si strany chtějí nadále zachovat pracovněprávní 

vztah, můžou ho udržet na neutrální hladině nebo ho pozitivně vylepšit. 

Na prvním místě bych mezi výhodami mediace v pracovněprávních sporech uvedla délku 

řízení. Podle statistik Ministerstva spravedlnosti ČR je délka soudních řízení 

v pracovněprávních sporech dvakrát tak delší než v ostatních řízení. Podle „přehledu  

o průměrných délkách řízení ode dne původního nápadu věci do dne právní moci nového 

rozhodnutí ve dnech podle druhu sporů (celková délka řízení ve věci)“ byla průměrná délka 

řízení v České republice za rok 2018 921 dní, v roce 2017 1655 dní a v roce 2016 1226 dní.214 

Jasno ve věci bývá podle advokátky Randlové215 zhruba do dvou let od podání žaloby 

(rozhodnutí prvního stupně do roka, odvolací soud do půl roku). Podle ní důvodem takto 

dlouhých sporů bývá přítomnost laických přísedících v senátech prvostupňového soudu.  

Tento problém reflektuje porušování práva na spravedlivý proces, jež je součástí předpokladů 

fungování demokratického právního státu. Jedná se o právo, které je tvořeno množinou 

odvozených práv, do které patří právě právo na rychlé projednání věci (v přiměřené lhůtě  

a s přihlédnutím k okolnostem případu). Další negativum vyplývající ze zdlouhavého řízení je 

porušování alimentační funkce mzdy (zajišťující určitou životní úroveň) a prodlužování stavu 

nejistoty slabší smluvní strany o rozhodnutí sporné věci.216 

Ze statistiky vyplývá klesající trend pracovněprávních sporů u soudů. V roce 2016 bylo celkem 

v České republice vydáno 1035 pravomocných rozhodnutí, v roce 2017 již pouze 841 a v roce 

2018 831.217 Zaměstnanci často z důvodu vysoké délky řízení rezignují na soudní ochranu  

 
214 Ministerstvo spravedlnosti. Přehledy statistických listů pro civilní agendu pro rok 2016, 2017 a 2018. [online]. 
[vid. 2019-11-07]. Dostupné z: https://cslav.justice.cz/InfoData/prehledy-statistickych-listu.html  
215 RANDLOVÁ, N. Při sporu o náhradu mzdy je lepší se dohodnout, soud může trvat roky, říká advokátka 
Randlová. Lidovky.cz. [online]. [vid. 2019-09-29]. Dostupné z: https://www.lidovky.cz/byznys/pravo-a-
justice/pri-sporu-o-nahradu-mzdy-je-lepsi-se-dohodnout-soud-muze-trvat-roky-rika-advokatka-
randlova.A181208_111444_ln_byznys_pravo_ssu . 
216 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
217 Ministerstvo spravedlnosti. Přehledy statistických listů pro civilní agendu pro rok 2016, 2017 a 2018. [online]. 
[vid. 2019-11-07]. Dostupné z: https://cslav.justice.cz/InfoData/prehledy-statistickych-listu.html. 
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a problém neřeší. Z důvodu malého počtu nových případů ztrácejí soudci zkušenosti anebo 

preferuje typově lehké právní spory před složitými, které se ještě déle vlečou.218 

Mediace by mohla ulehčit soudům a zároveň vést ke změně a vylepšení domáhání se práv. 

Nejednalo by se sice o odstranění příčin porušovaných práv, ale přispělo by to k tlumení 

dopadů a nalezení alternativy, která by urychlila projednávání sporů. 

Problém, který může nastat za použití soudní cesty je také „prohrání“ sporu kvůli procesní 

chybě, což v případě prohry slabší smluvní strany vedlo ke ztrátě motivaci dále jakkoliv spor 

řešit. U mediace žádný takový procesní problém nemůže nastat. Mediátor je plně odpovědný 

za správný postup mediace. Celý proces mediace může probíhat diskrétně na rozdíl  

od soudního řízení, které je veřejné a hrozí případná medializaci sporu.  

Mediace se jeví jako finančně výhodnější způsob řešení. Při soudním řízení vznikají vysoké 

náklady řízení, soudní poplatky a náklady právního zastoupení, popř. náklady na znalecké 

posudky. 

Další výhodu spatřuji také v tom, že strany by mohly spor vyřešit přes dohodu, která by 

reflektovala zájmy obou stran. Je jim též umožněno, aby přicházely s vlastním kreativním 

řešením. Udržely by se tak do budoucna dobré vztahy mezi zaměstnancem  

a zaměstnavatelem. 

V rámci mediaci by mohl být spor lépe vyřešen zapojením odborníků, jež jsou specializovaní 

na pracovní spory, než kdyby byl spor řešen obecnými soudy, kde zejména na úrovni nižších 

soudů absentuje specializace. Z toho důvodu se rozsudky zdají být méně přesvědčivé 

z hlediska odbornosti, což má vliv i na míru důvěry ze strany veřejnosti k spravedlivému 

rozhodování. Přesvědčivosti nepřidává ani fakt, že se často nepodaří zajistit účast celého 

senátu v první stupni v pracovněprávních sporech nebo se senát v průběhu řízení často mění. 

Mediace se zdá být z toho důvodu více důvěrná a v případě dobré volby mediátora také 

odbornější.219 

 
218 PICHRT, J. Alternativní řešení pracovněprávních sporů – strašák současnosti či naděje budoucnosti? Sborník 
příspěvků z mezinárodní vědecké konference pracovní právo 2016. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné z: 
https://www.law.muni.cz/sborniky/pracpravo2016/files/PracovniPravo2016.pdf . 
219 PICHRT, J. Alternativní způsoby řešení sporů v pracovněprávních vztazích – minulost, současnost a 
budoucnost. Beck-online.cz [online]. [vid. 2019-10-12]. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/bo/document-
view.seam?documentId=nrptembrgnpxa4s7giyv6427g4zdk&groupIndex=1&rowIndex=0 . 
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Co se týká konfliktů na pracovišti, výhodu bych spatřovala v tom, že zaměstnanec pochopí, 

proč daný konflikt vznikl a jak mu předcházet. Mediace se dá velmi rychle zahájit a napětí se 

nemusí déle prodlužovat. Stejně tak se dá mediace při nespokojenosti stran ukončit.  

Za výhodu také považuji konání mediace v prostorách společnosti, což může pozitivně působit 

na psychiku znesvářených stran, jelikož se jedná o neutrální prostředí. Toto místo je vhodné 

pro obě strany a zajistí se tím i časová úspora. Pokud by se totiž konflikt přeměnil ve spor, byly 

strany v případě žaloby nuceny vyjednávat za méně příznivých podmínek u soudu.  

Dále podřízený v konfliktu s nadřízeným dostane možnost spolurozhodovat na východisku a je 

lépe přijato společné řešení. Obnoví se tak lépe spolupráce a dialog mezi stranami, po vyřešení 

situace dojde k uvolnění napětí a efektivní práci. Mohou se tak do budoucna zlepšit  

a stabilizovat vztahy na pracovišti. Nepochybnou výhodou je také možnost volby zapsaného 

mediátora, který se bude specializovat na pracovní konflikty. 

Pokud v sobě bude mediace nést také prvky konciliace, tj. mediátor může poskytnout právní 

radu a vyslovit svůj názor, bude mediace vhodná pro spory týkající se odměny, náhrady škody 

nebo úpravy pracovní doby u zaměstnanců z důvodu zvláštních podmínek.220 

3.3.1.2 Nevýhody řešení pracovních sporů mediací 

Mediace se podle mého názoru nehodí na typické pracovněprávní spory, kdy předmětem je 

neplatnost skončení pracovního poměru výpovědí. V tom případě nelze stanovit dohodu,  

na základě které by strany ujednaly nějakou spolupráci. Po takovémto sporu se nejspíše bude 

samotnému zaměstnanci těžko začleňovat zpět do pracovního prostředí. Vztah mezi 

zaměstnancem a zaměstnavatelem je natolik narušen, že faktické pokračování není ani 

žádoucí. 

Možnost řešení sporu klasickou soudní cestou před mediací také preferují zaměstnanci  

ve vedoucích funkcích, pro něž otázka soudních nákladů není rozhodující a mají případně 

vyhlídky na získání vysoké částky v případě úspěchu ve sporu. Příkladem takové situace může 

být náhrada mzdy při neplatné rozvázání pracovního poměru.221 

 
220 PICHRT, J. Alternativní řešení pracovněprávních sporů – strašák současnosti či naděje budoucnosti? Sborník 
příspěvků z mezinárodní vědecké konference pracovní právo 2016. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné z: 
https://www.law.muni.cz/sborniky/pracpravo2016/files/PracovniPravo2016.pdf . 
221PICHRT, J. Alternativní řešení pracovněprávních sporů – strašák současnosti či naděje budoucnosti? Sborník 
příspěvků z mezinárodní vědecké konference pracovní právo 2016. [online]. [vid. 2019-10-18]. Dostupné z: 
https://www.law.muni.cz/sborniky/pracpravo2016/files/PracovniPravo2016.pdf . 
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Za nevýhodu považuji i nevynutitelnost mediační dohody. Pokud tedy jedna ze stran nebude 

s dohodou ztotožněná, její účinky nebudou efektivní. 

Dále bych mediaci nedoporučovala v případě, kdy jedna ze stran vstupuje do mediace kvůli 

získání informací od druhé strany, které by mohla po neúspěšné mediaci použít v navazujícím 

soudním sporu. 

Nevýhodné může být také použití mediace při hluboké nerovnováze stran nebo při extrémních 

konfliktech, které měly větší dopad na psychiku poškozené strany. Jedná se například o případ 

šikany nebo zastrašování. V tomto případě nebude nejspíše „slabší strana“ ochotna 

spolupracovat na společné dohodě. 

Dále je nevhodné použít mediaci jako prostředek veřejného očištění svého jména, pokud byla 

vůči straně vznesena určitá obvinění.222 

3.3.2 European Labour Authority 

Dne 20. června 2019 bylo přijato Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/1149, 

kterým se zřizuje Evropský orgán pro pracovní záležitosti, mění nařízení (ES) č. 883/2004, (EU) 

č. 492/2011 a (EU) 2016/589 a zrušuje rozhodnutí (EU) 2016/344 (dále „nařízení  

č. 2019/1149“), které zřizuje orgán European Labour Authority (dále „ELA“) neboli Evropský 

orgán pro pracovní záležitosti ve sídlem v Bratislavě. Orgán byl zřízen velmi rychle,  

neboť teprve v roce 2017 se o takovémto orgánu zmínil předseda Evropské komise Jean-

Claude Juncker.223 

Cílem ELA je usnadnění spolupráce států EU, operativní podpora prosazování pravidel  

a usnadnění výměny informací. Konkrétně se bude jednat o činnosti spojené s uplatňováním 

a vymáháním právních předpisů týkajících se mobility pracovních sil, koordinací systémů 

sociálního zabezpečení a vzájemného sladění inspekce a řešení nehlášené práce.224 

 
222 VEJSADA, D. Využití mediace a pracovněprávních sporech. Praceamzda.cz. [online]. [vid. 2019-10-06]. 
Dostupné z: https://www.praceamzda.cz/clanky/vyuziti-mediace-v-pracovnepravnich-sporech . 
223 Ekonomický deník.cz. ELS začala fungovat. EU má další centrální úřad. Tentokrát pro pracovní záležitosti. 
[online]. [vid. 2019-11-16]. Dostupné z: https://ekonomickydenik.cz/ela-zacala-fungovat-eu-ma-dalsi-centralni-
urad-tentokrat-pracovni-zalezitosti/ . 
224 Ekonomický deník.cz. ELS začala fungovat. EU má další centrální úřad. Tentokrát pro pracovní záležitosti. 
[online]. [vid. 2019-11-16]. Dostupné z: https://ekonomickydenik.cz/ela-zacala-fungovat-eu-ma-dalsi-centralni-
urad-tentokrat-pracovni-zalezitosti/ . 
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Mimo výše zmíněné úlohy bude mít na starosti mediaci sporů mezi členskými státy ohledně 

uplatňování práv, které má v působnosti ELA podle nařízení č. 2019/1149 (zaměstnanci  

a zaměstnavatelé se budou moci stále obracet na služby na vnitrostátní úrovni nebo na orgán 

SOLVIT). Nejprve se bude postupovat tak, že se členské státy budou snažit o přímý dialog,  

poté mohou požádat o mediaci nebo orgán zahájí mediaci z vlastního podnětu ovšem vždy  

za souhlasu stran sporu. V první fázi mediace se strany pokusí o vzájemnou dohodu, účastnit 

se mohou také odborníci z členských států jako poradci. V případě, že se nepodaří nalézt 

společnou dohodu, přistoupí strany k fázi druhé před mediačním výborem, jež je složen 

z odborníků z jiných států, než jsou strany sporu. V případě, že je věc řešena v probíhajícím 

soudním řízení, není možné ve stejné věci zahájit mediaci.225 

3.4 Shrnutí kapitoly  

Tato kapitola se blíže zabývala pracovními spory a jejich řešením prostřednictvím mediace. 

Nejprve jsem uvedla celou problematiku kapitolou, která řešila otázku konfliktů z teoretického 

hlediska. Dále jsem navázala konkrétními případy konfliktů (mobbing a bossing), které mohou 

nastat na pracovišti a uvedením zákonů, pomocí nichž je tato problematika chráněna.  

Dále byly v kapitole představeny druhy pracovněprávních sporů a možnosti řešení  

pro individuální a kolektivní spory. Celá kapitola implicitně směřovala k alternativě řešení 

těchto pracovněprávních sporů, mediaci.  

Soudy se potýkají s přehlcením sporů s pracovněprávní problematikou. Pro včasné zajištění 

alimentační funkce mzdy a zvýšení jistoty zaměstnanců, jak ve sporu obstojí, je zapotřebí 

rychlého projednání věci, jakožto jednoho z principů fungování demokratického státu.  

Jako inspirace pro vyřešení tohoto problému může posloužit bohatá historická zkušenost 

s řešením těchto sporů v minulém století nebo také zahraniční právní praxe (např. Polsko). 

Mediace se jeví jako jeden ze způsobů, jak tento problém tlumit a zavést alternativu řešení 

sporu. Mimo jiné navrhuji také zavedení speciální soudní soustavy, částečné specializace 

obecných soudů nebo kombinaci všech výše zmíněných metod. 

 
225 Publications Office of the European Union. Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/1149, kterým 
se zřizuje Evropský orgán pro pracovní záležitosti, mění nařízení (ES) č. 883/2004, (EU) č. 492/2011 a (EU) 
2016/589 a zrušuje rozhodnutí (EU) 2016/344. Op.europa.eu. [online]. [vid. 2019-11-16]. Dostupné z: 
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/bc8cfa85-a3b3-11e9-9d01-01aa75ed71a1/language-
cs . 
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Nad mediací pro pracovněprávní spory jsem se zamýšlela a hodnotila její vhodnost pro tento 

typ sporů, zvažovala její klady a zápory. Pokud jsou strany ochotny nadále spolupracovat, 

můžou se za pomocí mediace vyřešit vznikající problémy ještě na pracovišti, než je jednou  

ze stran podána žaloba. Kombinací mediace s prvky konciliace, tedy za použití právních rad  

a návrhů závazných řešení, lze vytvořit vhodnou metodu pro pracovněprávní spory,  

kde předmětem sporu je náhrada škody nebo odměna. Obecně se mediace spíše nehodí  

pro řešení kolektivní pracovněprávních sporů a pro řešení sporu týkajícího se skončení 

pracovního poměru. Mediaci bude možné také používat na přeshraniční spory členských států 

v problematice pracovních sporů, tuto agendu bude mít na starosti nově vzniklý orgán ELA. 
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4 Příklad užití mediace v praxi 

Součástí této kapitoly bude mediační případ, který jsem měla možnost získat od zapsaného 

mediátora JUDr. Martina Svatoše, Ph.D., který v současné době působí jako přední český 

mediátor a rozhodce. Zaměřuje se na obchodní mediaci, zejména na IT spory, spory 

z mezinárodní dopravy a stavební spory. 

Cílem této kapitoly bude poukázání na případ obchodního sporu, který byl úspěšně doveden 

k mediační dohodě, na vhodnost použití mediace s důrazem na proces a jiné praktické aspekty 

této metody. 

Pro účely splnění povinnosti mlčenlivosti, jež se vztahuje podle § 9 ZOM na mediátora, bude 

případ vylíčen pro účely této diplomové práce anonymně a v obecné rovině, tedy  

bez přílišných detailů a konkrétností. Strany budou označovány pouze jako Zhotovitel  

a Objednatel, jelikož se jedná o případ vycházející ze smlouvy o dílo podle  

§ 2586 a násled. ObčZ.  

Mlčenlivost je z pohledu stran v obchodních sporech důležitá kvůli ochraně know how, 

citlivých informací a k ochraně proti poškození dobrého jména společnosti.226 Blíže  

o mlčenlivosti v kapitole 1.2.8 Povinnosti mediátora a mlčenlivost. 

Strany sporu neměly ve smlouvě o dílo zakotvenou mediační doložku, snažily se nejprve 

vyřešit spor neformálně na společném jednání, nicméně bez výsledku a byla podána vzájemná 

žaloba. Tento případ byl tedy příkladem soudem nařízeného prvního setkání s mediátorem 

podle § 100 odst. 2 OSŘ. V tomto okamžiku se ještě nejednalo o samotnou mediaci, nýbrž 

seznámení se s tímto způsobem řešení sporů v maximálním rozsahu 3 hodiny. Strany měly 

zájem se na věci dohodnout, soud tedy vhodně odhadl aplikaci tohoto institutu na daný 

případ. 

Mediace se odehrávala na jaře roku 2019. Samotné mediace se účastnilo celkem pět 

účastníků, mediátor, dva jednatelé společností a jejich právní zástupci. Na základě tohoto 

příkladu jsem se dozvěděla, že je oboustranně výhodné přivzít si pro účely mediace právního 

zástupce. Pro strany je zastoupení vhodné z důvodu provádění „reality testingu“ právním 

zástupcem. Jedná se o techniku, která spočívá v pozvání strany, advokáta, k úpravě vnímání 

 
226 HORÁČEK, T. Zákon o mediaci: komentář. Vyd. 1. Praha: Wolters Kluwer, 2018, s. 114. 
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tvrzení, v tomto případě jednatele. Technika je nápomocná při přerušeném jednání. Testování 

zahrnuje kladení otázek o možnostech strany, přehodnocení stávajících tvrzení, hodnocení 

slabých a silných stránek obou stran.227 Cílem je přesvědčit protistranu, že jejich BATNA  

(z anglického „Best Alternative To a Negotiated Agreement“ neboli „nejlepší alternativa 

k vyjednávané dohodě“) není dobrá tak, jak se zdá. Ve zkratce toto označení znamená záložní 

plán pro případ, že se strany nedohodnou. Ve vyjednávání jde o posílení vlastní BATNY na úkor 

druhé strany. Silná BATNA znamená, že případná nedohoda stranu nebude tolik ovlivňovat.228 

Společnosti byly zastoupeny jednateli. Jednalo se o středně velké softwarové společnosti 

s ručeným omezeným. I když byla jedna společnost mezinárodní (matka společnosti je v USA 

a dceřiná společnost v České republice), jednalo se o domácí mediaci, neboť se sporu účastnila 

jen dceřiná společnost. Mediace byla vedena v anglickém jazyce, jelikož jednatelka jedné 

společnosti byla nizozemské národnosti. Předmětem sporu bylo zaplacení ceny stanovené  

ve smlouvě o dílo ve výši 55 000 euro. Objednatel tvrdil, že smlouva byla špatně vyhotovena 

a také nedostal takový produkt (dílo), který si objednal. 

Mediace probíhala ve dvou jednání o třech hodinách, poté již bylo jen setkání, na kterém 

strany podepsaly mediační dohodu (15 minut). Jednalo se tedy o nadprůměrně rychlou 

mediaci. Průměrná délka mediace prováděná u tohoto mediátora je sedm hodin. Jednání byla 

oddělená, společné bylo jen „úvodní slovo mediátora“.  Informace, že většina mediací se koná 

spíše odděleně, bylo pro mě též novinkou. 

Na prvním jednání se obnovovala komunikace mezi stranami, což nebylo úplně jednoduché, 

jelikož jedna strana odmítala na setkání přijít a bylo těžké ji přesvědčit, aby přišla. Dále se  

na jednání sepsala agenda případu, sbíraly se informace a konala se tzv. „negociační fáze“. 

Hledaly se možná řešení a nové pohledy na věc. Byl zde také čas na diskuzi. Obě strany si 

nechaly čtrnáct dní na rozmyšlenou a poté se konalo druhé jednání. 

Na druhé jednání přišly strany s dalšími návrhy. Aby byl produkt (dílo) uplatněn a částečně 

fungoval, bylo potřeba dodělat jeho první fázi, jednalo by se tedy o částečné dílo. Za toto 

částečné dílo nebyl objednatel ochoten zaplatit celou sjednanou cenu. Strany se tedy dohodly 

 
227 BRAD, S. Reality testing. ADR Times. [online]. [vid. 2019-11-22]. Dostupné z: 
https://adrtimesv6.squarespace.com/library/reality-testing . 
228 VLACH, R. Mistrovství vyjednávání. Navolnenoze.cz. [online]. [vid. 2019-11-22]. Dostupné z: 
https://navolnenoze.cz/blog/vyjednavani/ . 

https://adrtimesv6.squarespace.com/library/reality-testing
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na věcném i finančním plnění. Za toto dílo dostane zhotovitel dvě třetiny sjednané ceny  

a jedna třetina bude prominuta. 

V průběhu mediace bylo potřeba použít několik mediačních technik, například shrnování, 

parafráze, chválení nebo standardizace. Jednalo se čistě o mediaci, bez kombinace arbitráže. 

Tyto hybridní modely jsou z pohledu mediátora využívány spíše ve východní Asii, Singapuru  

a Hongkongu. Podle mediátora byl proces vyvážený, nejtěžší úkolem bylo přesvědčit strany, 

aby pochopily problém druhé strany a vžily se do situace, ustoupily z myšlenky, že by je druhá 

strana chtěla podvést. Každý mediátor má svůj styl vedení mediace, v průběhu se tyto styly 

můžou měnit v závislosti na vývoji jednání, je vhodné se situaci přizpůsobit, mediátor tedy 

nezastával čistě ani jeden styl. 

Výsledkem byla mediační dohoda, jednalo se o procesní dohodu, jež vykazovala prvky smlouvy 

o dílo a zahrnovala také ustanovení o ujasnění další práce. Mimo jiné bylo pro strany velmi 

cenné, že se obnovila jejich komunikace, a dokonce i spolupráce do budoucna. Strany vzaly 

zpět svoje žaloby. 
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5 Závěr 

Tato diplomová práce se věnovala tématu mediace v obchodních a pracovněprávních sporech. 

Práce byla logicky členěna do čtyř kapitol, od obecného pohledu na mediaci přes zkoumání 

mediace v obchodních a pracovněprávních sporech až po praktickou ukázku mediačního 

případu. 

Dílčím cílem práce bylo vystižení charakteristických rysů mediace, základních zásad a role 

mediátora. Tento cíl byl naplňován v rámci první kapitoly. V této kapitole jsem se zabývala 

osobou mediátora, jeho předpoklady a požadavky, které musí splnit v rámci mediační zkoušky. 

Dále jsem představila institut hostujícího mediátora. Byla popsána role mediátora  

a jeho postavení v mediačním procesu, zabývala jsem se otázkou mlčenlivosti a vykonatelnosti 

mediační dohody. 

Dalším dílčím cílem bylo zjištění fungování mediace v obchodních sporech a posouzení 

využitelnosti, včetně výhod a nevýhod. Ve druhé kapitole jsem se zabývala, jakým způsobem 

se dá vyřešit obchodní spor a zvažovala klady a zápory mediace v porovnání s arbitráží nebo 

soudním řízením. Byly představeny hybridní modely mediace Med-arb, Med-arb simultanés, 

Arb-med, Mini-trial a MedALOA. 

Stejný dílčí cíl jsem zkoumala i u pracovněprávních sporů. Zde jsem pohlížela na pracovní spory 

nejdříve z pohledu teorie konfliktů a konfliktů na pracovišti, jedná se tedy o takové spory,  

jež nemají právní charakter, pokud konflikt vyeskaluje a dojde k porušení práva, mluvíme  

o pracovněprávním sporu. Na mediaci v pracovněprávních sporech jsem pohlížela jako  

na jeden ze způsobů tlumení dopadu přetíženosti soudů těmito spory. Zvažovala jsem také 

jiné řešení, jako inspirace mi posloužila bohatá historická zkušenost s řešením pracovních 

sporů nebo zahraniční právní praxe. Kapitola implicitně směřovala k zhodnocení výhod  

a nevýhod použití mediace pro tento typ sporu. 

Cílem celé práce bylo zjištění kompletnosti právní úpravy mediace, výklad podstaty aktuálních 

legislativních postupů a zhodnocení jejich momentálního stavu včetně návrhů na zlepšení.  

Zabývala jsem se prameny práva v ČR i na úrovni EU. Součástí první kapitoly bylo zhodnocení 

implementace směrnice č. 2008/52, pojednání o ZOM a o změnách v zákonech, které přinesl 

tento zákon a o vyhlášce č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora. Součástí shrnutí 
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první kapitoly byl kritický pohled na mediaci z právního a organizačního hlediska, včetně 

návrhů de lege ferenda. Nejdůležitější poznatky zde shrnu. 

EU zkoumala po implementační lhůtě efekt této směrnice. Směrnice nezaznamenala takový 

efekt, jaký se očekával, za vinu se dává nedostatečné a včasné implementaci a také absenci 

propagace mediace. Nesoulad v členských zemích nastal v otázce vykonatelnosti a prvního 

nařízeného setkání s mediátorem, kde některé státy zavedly povinné setkání na všechny 

případy, některé jen na taxativní výčet případů. Za přínosné se hodnotí zavedení motivace 

v podobě daňových úlev v případě úspěšně ukončené mediace. Pozitivním zjištěním bylo,  

že téměř všechny státy rozšířily zamýšlený cíl směrnice (přeshraniční spolupráce)  

i na vnitrostátní mediaci. Itálie je vyzdvihována jako příklad státu, kde se úspěšně zavedl tento 

způsob řešení sporů, a tím se snížila přetíženost soudů a délka průběhu řízení. 

ČR na základě směrnice vydala úplně nový zákon ZOM. V českých podmínkách je potřeba stále 

zavádět osvětu mediace, neboť se k využívání mediace přistupuje pozvolna a nemá zde 

takovou tradici. Navrhuji tedy, aby se soudci více vzdělávali ohledně povinného prvního 

setkání se zapsaným mediátorem, aby mohl být tento institut vhodně aplikován. Mohl by se 

také zavést vzdělávací časopis, podpořit větší spolupráce s univerzitami a mezinárodní 

spolupráce pro naplnění požadavku informovanosti o mediaci. 

Zabývala jsem se také analýzou požadavků a průběhem mediační zkoušky, vycházela jsem 

zejména ze ZOM a z vyhlášky č. 277/2012 Sb., o zkouškách a odměně mediátora. V rámci 

zkoušky musí uchazeč splnit požadavky ústní i písemné části, po splnění těchto zkoušek se 

mediátor stává zapsaným mediátorem a vztahují se něj požadavky ZOM. Zvláštní podmínky se 

vztahují na zkoušku z rodinné mediace. Při hodnocení této úpravy jsem došla k těmto 

nejdůležitějším závěrům. Navrhovala jsem sjednocení vzdělávací metodiky a přípravných 

kurzů, koordinaci samotných zkoušek k zajištění jednotného standartu a průběžné minimální 

roční vzdělávání mediátorů pod záštitou jedné nově vzniklé instituce. Aby nedocházelo 

k zlehčování při konání mediační zkoušky, zrušila bych možnost předložení videonahrávky 

místo osobního konání na ústní zkoušce. Za striktní také považuji 30denní lhůtu  

„na rozmyšlenou“ pro opakování neúspěšné zkoušky. Pokud se uchazeč rozhodne, že pokus 

nevyužije, smí zkoušku poté opakovat až po 3 letech.  

V úvodu práce jsem si stanovila dvě hypotézy, které nyní vyhodnotím. První hypotéza zněla: 
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Mediace se jeví jako vhodný prostředek řešení konfliktů a napomáhá k řešení obchodních  

a pracovních sporů. 

Na tomto místě bych ráda hypotézu částečně potvrdila. Nejprve se vyjádřím k obchodním 

sporům. Mediace nepochybně šetří čas (Evropský průměr délky mediace činí 87 dní, v ČR je  

to 75 dní) a jeví se jako méně finančně náročný nástroj řešení sporů. Společnost využívající 

mediaci má dobré jméno a může být atraktivní pro budoucí obchodní partnery. Minimalizuje 

se riziko nejistoty, jak spor dopadne a nemusí se řešit případné rozhodné právo, strany mohou 

navrhovat svoje vlastní řešení. Mediace přináší výhodu v podobě mlčenlivosti mediátora, 

strany jsou tedy k mediátorovi více otevřené a mají v něm důvěru, neboť se mohou 

spolehnout, že jejich citlivé informace o společnosti nebudou prozrazeny třetí straně. 

Nepochybně se mediací také zlepšují budoucí spolupráce. Všechny výhody byly také potvrzeny 

na konzultaci se zapsaným mediátorem JUDr. Martinem Svatošem, Ph.D. Obsahem čtvrté 

kapitoly této práce byl mediační případ obchodního sporu, jež posiluje tvrzení o vhodnosti 

použití mediace.  

Všechny tyto výhody převyšují nad nevýhodami, které jako v každé problematice najdeme. 

Mediace může být zneužita jako cesta oddálení soudního jednání nebo získání informací,  

které mohou být použity před soudem. Jako obrana může posloužit vložení povinnosti 

mlčenlivosti i na strany sporu do smlouvy o mediaci. Zkušený mediátor může také mediaci 

kdykoliv ukončit, pokud by nastaly některé pochyby o zneužití informací. 

Nyní k otázce vhodnosti mediaci v pracovních sporech. Mediace přináší pro tento typ sporů 

tyto výhody. Spor je vyřešen v kratší době a je zajištěna včasná alimentační funkce mzdy. Spor 

mohou posoudit odborníci na pracovní spory, kteří v soudním řízení mnohdy chybí. Mediace 

je tedy pro strany zárukou odbornosti. Vyvstávají ovšem i otázky nevhodnosti mediace. 

Mediace se nehodí na typické pracovní spory, kde předmětem sporu je skončení pracovního 

poměru výpovědí. Bude těžké při takovémto sporu obnovit komunikaci mezi stranami, anebo 

zajistit následné začlenění zaměstnance zpět do pracovního kolektivu. Mediace se jeví také 

jako nevhodná při hluboké nerovnováze stran nebo v případě šikany na pracovišti. Nevhodné 

je použití mediace při kolektivních pracovněprávních sporech. Navíc se zdá vhodné zavedení 

speciální soudní sestavy nebo „částečné specializace“ soudů, které by se zabývaly tímto typem 

sporů. Z tohoto důvodu pouze částečně potvrzuji hypotézu, neboť pro obchodní spory se 
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mediace nepochybně jeví jako vhodný prostředek řešení sporů a pro pracovní spory se hodí 

pouze částečně. 

Druhá hypotéza zněla: 

Současná legislativa upravující mediaci je dostačující a upravuje vše potřebné pro řešení 

současných sporů, úprava mediace je zároveň účelná. 

Na tomto místě musím bohužel hypotézu vyvrátit. Na základě kritické analýzy mediace 

z organizačního a právního hlediska v kapitole 1.4 Shrnutí kapitoly a návrhy na změnu právní 

úpravy mediace jsem dospěla k názoru, že je třeba revidovat stávající právní úpravu a zaměřit 

se zejména na sjednocení podmínek a organizace mediačních zkoušek, vztažení povinnosti 

mlčenlivosti i na strany sporu a použití principu „opt-out“ a zavedení nových paragrafů 

pojednávajících o mediačním stylu. Dále navrhuji hojnější využívání nařízeného prvního 

setkání s mediátorem a orientaci na propagaci a osvětu.  

Při zpracování této diplomové práce jsem použila knižní zdroje, zejména komentářovou 

publikaci a monografie. Jednalo se jak o hmotněprávní, tak o procesněprávní literaturu.  

Dále jsem čerpala z odborných článků v elektronické podobě. Používala jsem také zdroje 

v podobě směrnice, nařízení, zákonů a vyhlášek. 
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